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Amaliy ish Ne 1.
Mavzu: MELIORATSIYA MASHINALARINI O‘TUVCHANLIKKA
HISOBLASH.
(2 soat).

Ishning magqgsadi: Melioratsiya mashinalarining yurish uskunalari,ularning
o‘tuvchanlik qobiliyati, o‘tuvchanlikka ta’sir etuvchi omillar va
hisoblash asoslarini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:

1. Melioratsiya mashinalarida qo‘llaniladigan yurish uskunalarini  umumiy
tuzilishi,turlari va qo‘llash sohalarini o‘rganing.

2. O‘rmalovchi yurish uskunasiga ega bo‘lgan melioratsiya mashinasini boshlang‘ich
qiymatlar asosida o‘tuvchanlikka hisoblang.

3. Turli xil toifadagi tuproqlarda mashinaning o‘tuvchanligi hisobi natijalarini
tagqoslab uning hisobiy chizmasini tuzing.

4. Bajarilgan ishlar bo‘yicha hisobot tuzing. Hisobotda mashinaning o‘tuvchanligini
yaxshilash yuzasidan xulosa va texnik takliflar bering.

Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar

Jadval-1.
Variantlar
Ne Ko‘rsatkichlar N « S w 9 ~ ® o < KIJ' ﬁl
- N o < o) o ~ ) o| 9| o
1. | Grunt toifasi | I 1] (\V4 ] | v 1 | | AV
2. | Mashinaga vertikal
ta’sir ko'rsatuvehi | g 1 506 | g0 | 700 | 550 | 400 | 220 | 90,0 | 130|900 | 80,0
kuchlarning yig‘in-
disi. Ry kn.
3. | O‘rmalovchi  zanjir-
ning erga tekkan)\ o | o5 1 4 | 35 | 90 | 24 | 19 | 30 | 28| 19| 30
gismining uzunligi.
Ib,m
4. | O'rmalovehiuskuna | 1 | 50 | 060 | 035 | 045 | 055 | 06 | 040 |035]| 045|050
zanjirining eni. v, m.
5. | Mashina massasi. t. 6,0 7,0 935 | 11,8 | 140 | 30,0 | 16,8 11,9 | 13,3]189 | 27,8
6. | Bo‘ylama tekislik-dagi
bosim — marka-zidan | ;| 15 | 909 | 013 | 019 | 02 | 012 | 015 |022|0.18] 0,08
mashina o‘qigacha
bo‘lgan masofa. Xpm
7. | Ko‘ndalang kesim-
dagi yuzada, bosim
markazidan mashina | 0,08 | 0,15 | 0,05 0,3 0,09 0,1 0,17 0,2 0,33| 0,4 | 0,21

o‘qigacha bo‘lgan

masofa.Ug, m.




Mashinaning o‘tuvchanligi deb,uni maksimal kuchlar ta’sirt ostida
ishlayotganda tuproq yuzasida yuruvchanligini ta’minlashga aytiladi.

Melioratsiya mashinalarida asosan g‘ildirakli va o‘rmalovchi yurish uskunalari
qo‘llaniladi va ko‘p xollarda tortish kuchini yuqoriligi o‘rmalovchi yurish uskunasini
qo‘llashni taqozo etadi.

O‘rmalovchi yurish uskunasining o‘lchamlari asosan tuproqqa ruxsat
etiiladigan solishtirma bosim orgali aniglanadi.

Tuprogga mashinaning tayanch yuzasi quyidagi formula yordamida aniglanadi:

A= & ‘

[P] ®

bu yerda: R1- mashinaga vertikal ta’sir ko‘rsatuvchi kuchlarning yig‘indisi. KN
[P]-tuprogga ruxsat etiladigan solishtirma bosim.kPa
1n/m>=1Pa. 1MPa=1000 kPa=10° Pa
1n=1kgm/s®. 1kn=1000 n.
1 m3=1000 litr =1000 dm3=10° sm®.
[P] va poning giymatlari.
Jadval-2.
No Grunt turi [P], n/m? Po, N/SM?
1 | Qattigtuproq ,qurug mergel i lyoss (11...15)10° 11...13
2 | Qattiq tuproq,o‘rtacha namlikdagi, (8...10) -10° 7...10
3 | Qattiq va o‘rta namlikdagituproq (6...7) + 10° 5...6
4 | Yirik qum. (4...6) - 10° 3...4,5
5 L;%Zhatllgan qum,haydalgan tuprq, nam (ho‘l, (2..4) - 10° ) 3
6 | Botqoq tuprog. (namligi juda yugori). (1...3) - 104 1,2...1,5
O‘rmalovchi uskunaning balandligi:
ls .
H = M
4..5 )

bu yerda: lp-o‘rmalovchi zanjirning erga tekkan qismining uzunligi. m

O‘rmalovchi uskuna zanjirining eni:

Y67 (3)




O‘rmalovchi yurish uskunasini umumiy eni:V,=(0,6...0,8)1p, m
O‘rmalovchi zanjir o‘qlari orasidagi masofa::Vi=Vg-b; m.
bu yerda: b-zanjirning eni: m

O‘rmalovchi yurish uskunasini tagqoslash uchun chiziqli o‘lchamlar:

I,/b=7...8; -oddiy turdagilar uchun;
In/b =4,8...%. — botqoq turdagilar uchun;
Vy/L=0,75...0,83 — kop tayanchli o‘rmalovchi yurish uskunalari uchun;
Vy/L=0,8...0,9 - kam tayanchli o‘rmalovchi yurish uskunalari uchun;
bu yerda: L!- o‘rmalovchi aravachaning gabarit uzunligi; m.
L'=(1,14...1,18) lp ; m. (kichik qiymatlar juda bo‘sh tuproglar uchun qabul
gilinadi.).

Tuproqqa beriladigan o‘rtacha solishtirma bosim quyidagi formula yordamida
aniglanadi:

B, +P
P = %;xﬂa yoki R=mg/(2b-L)<[P] ; n/m?. (4)

74

bu yerda:P,=Pmir-mashina old gismining tuprogqa beradigan bosimi, kPa
Pop=Pmin- mashina orga gismining tuproqga beradigan bosimi, kPa
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1-chizma.O‘rmalovchi yurish uskunasini o‘tuvchanlikka hisoblash sxemasi.



O‘rmalovchi uskunasining yurishidagi bo‘ylama bosimi: (maxva min).

Poex = R |i6x5 xlla
mn 2-b-lg |,

()

bu yerda: Xz— bo‘ylama tekislikdagi bosim markazidan mashina o‘qigacha bo‘lgan
masofa, m.
+ -maksimal bosimda, Pmax
- - minimal bosimda, Pmin
O‘rmalovchi uskunasining yurishidagi ko‘ndalang bosimi. (maxvamin).

P=— 1425 | 114
mn 2-b-l B,

bu yerda: Vs-ko‘ndalang kesimdagi yuzada, bosim markazidan mashina o‘qigacha
bo‘lgan masofa. m.

(6)

Amaliy ish Ne 2
Mavzu: OSMA VA TIRKAMA PLUGLI KANAL QAZGICH
MASHINALARINI HISOBLASH.
(4 soat)

Ishning magsadi: Passiv ish jihoziga ega bo‘lgan kanal kazgich mashinalarining
umumiy tuzilishi, ishlash jarayonlari va hisoblash usullarini
o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:

1. Osma va tirkama kanal gazgich mashinalarining konstruksiyalari, ishlash
asoslari,turlari,qo‘llash sohalarini o‘rganing.

2. Passiv ishchi jihoziga ega bo‘lgan kanal gazgich mashinalarini yutuq va
kamchiliklarini aniglang.

3. Berilgan variantlar asosida osma va tirkama plugli kanal gazgich mashinalarini
hisoblang..

4. Xulosa va texnik takliflar.

1. Kanal gazgichning asosiy ko‘satkichlarini aniglash:
1.1.Kanalning ko‘ndalang kesimining yuzasi quyidagi formula yordamida
aniglanadi:.
A=(bgx + mhy) hy: m? @)
bu yerda: bx-kanal tubining eni, m



m-nishablik koeffitsienti
hk-gazilayotgan kanalni chuqurligi, m

Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar

3-jadval.
Variantlar
Ne Ko‘rsatkichlar 1- | 2- | 3- | 4- | 5 |6- 7- | 8 | 9- |10-|11- |12
13 | 14 | 15|16 | 17 |18 | 19 | 20 | 21 | 22 | 23 | 24
1 | Grunt toifasi 1 I 1 I 1 1 1 3 1 1 1 1
2 | Qazilayotgan kanalning
chuqurligi.he, m 05/06(07(10/09(11|212/08|06|09]|12|06
3 | Qazilayotgan kanal 03|04|05[/07|03|04|06|05|03|06]|03]02
tubining eni, by, m
4 | Nishablik koeffitsienti, m 11211 (1201012012011 121111201

5 | Ishchi jihozini o‘rnatilishi. Osma tirkama osma

1.2. Kanal qazgich ishchi jihozining o‘lchamlari:

a) lemexni eni: vi=bx, m
b) ag‘dargich balandligi (orqa tomonidan): hj=(1,2...1,3) ‘hy, m
V) ag‘dargichlar orasidagi masofa.Vaew= (1,1...1,5)( bi-2mhy); m

h
ag‘dargichning uzunligi: | =——:
g) ag‘darg g g 90
Bu yerda: @-plug pastki qismining gorizontga nisbatan og‘ish burchagi; grad

1.3. Plugli kanal gazgich mashinasining texnik ish unumdorligi quyidagi formula
yordamida aniglanadi;

P=A-Vyur, m?/ soat (8)

bu yerda: Vyu-kanal gazgichning ish xolatidagi yurish tezligi.m/soat.(mashinaning
texnik tasnifidan gabul gilinadi).
2. Kanal qazgichga ta’sir qiladigan barcha kuchlarning yig‘indisini
aniglash.

ZF:Foyu+Fyum" +Fan +F 5 Kn 9)

bu yerda: F;-osma ish jihozli kanal qazgichning yurishiga ta’sir etuvchi qarshilik
kuchlari. kN
FMy-  tirkama ish jihozining yurishdagi garshilik kuchi. kN
Fish - ishchi jihoziga ko‘rsatiladigan garshilik kuchi.kN
Fi - inretsiya kuchi. kN

F = ( Ri+ Ry ) (fmi) kH (10)




bu yerda: Ry —yurish uskunasiga tuprogning normal ta’sir kuchi , kN. Bu kuch 2
chizma orgali Z=0. shart orgali aniglanadi.( 2-chizma).

Rz-yordamchi chang‘i yoki g‘ildirak tayanchiining tuprogqa beradigan
normal ta’sir kuchi. Bu kuch 2-chizma yordamidazMa=0 shart orqali
aniglanadi.

fm—mashinaning yurishdagi garshilik koeffitsienti. (llova-P.1.)

I- Mashinaning yurishdagi giyalik nishabi. (i~0)

Ri=(m:+ mish) g+ Ry — Rz, kN (11)
bu yerda: m; —traktor massasi. t. (llova-P.4.)
Mish.- Ishchi jihozining massasi.t. mish=(0,08...0,2) m; t.
g — jismlarning erkin tushish tezlanishi; g= 9,81 m/s?
¥Ry —kanal gazgichning ishchi jihoziga ta’sir qiluvchi kuchning vertikal
tashkil etuvchisi. KN
LRy = ZRSINa - ZRCOSar ; KN (12)
bu yerda: R, va Ry - urinma va normal ta’sir etuvchi qarshilik kuchlari. Kn.
*R=F+F+F+F;+ Fs5 kN (13)
2Ry =(0,2...0,5)- 2Ry ; kKN (14)
o - girgish burchagi, grad. («=45...60°)

mum ’ g(xum. + XB)+ZRB(XK + XB)_ZRF(ZK +ZF) .

% X + X+ fih+Z,) ;KN (15)
YR = TR cosat T Rysina, KH (16)

bu yerda: Fi- tuprogning ish jihoziga ko‘rsatadigan garshiligi, kN.
F1= K A-10° kN 17)

Kk —tuprogning solishtirma gazish garshiligi, Mpa. (llova-P.2.)
Fo-tuproq og‘irlik kuchining garshiligi. kN;

Fo=A-lprg-1073, kN (18)

pt —tuprog zichligi, kg/m? (llova-P.3.)
Fs —ko‘tarish kerak bo‘lgan tuprogning ishqalanish garshiligi. kN

F3 = Fo-fmrcose, KN (29)



fm —tuprogni metall bilan ishgalanish koeffitsienti.(llova-P.3.)
¢ -plug pastki qismining gorizontga nisbatan og‘ish burchagi.(¢=30...35°).
Fs—tuprogning yon tomonga siljishidagi ishgalanish garshilik kuchi. kN

Fs =F3-ft-tg§, kN (20)

f—tuprogni tuproq bilan ishgalanish koeffitsienti.(llova-P.3.)

B -ag‘dargichning plandagi qazish pichoqlari orasidagi burchak.grad (A
=40°...60°)

Fs—damba yuqori gismining tekislashga ketgan garshilik. kN.

Fs=2-bg-S- K103 kN (21)
bs—damba yugori gismining eni.m

S — kesish qgalinligi, m
Kx—maydalangan tuprogning solishtirma garshiligi, MPa,

z

AT

Z__ < v /‘IMI‘]W

2-chizma.Osma plugli kanal qazgichga ta’sir qiluvchi kuchlar.

1-traktor; 2-gidrotsilindr; 3-ishchi jihozi; 4-tayanch chang‘isi; 5-ishchi jihozining
ramasi.



Fish =X Rg, kN (22)

um

- X-(m, +m,_)$, KN
3600-t, (23)

bu yerda: x —jism massalarining aylanishidagi inersiyasini hisobga oluvchi
koeffitsient.x =1,1...1,3
tr —jismlarning tezlanish olish vaqti. tr =3...4s.

Agar ishchi jihozi traktorga tirkama o‘rnatilsa quyidagi formula yordamida
aniglanadi:

R =M g+ R )+ (RI+R)-(f £ o)

bu yerda: Fn—tirkama ish jihozini traktorga o‘rnatilgan qismida hosil bo‘ladigan
kuchning vertikal tashkil etuvchisii, KN (bu kuch 3-chizmadan Y. Z=0 shart
orgali aniglanadi).
RY-tirkama ish jihozining oldingi g‘ildiragiga tuprogni normal ta’sir
kuchi,kN (bu kuch 3-chizma X Ma=0 shart orgali aniglanadi).
R, —tirkama ish jihozining orqa chang‘i yoki g‘ildiragiga tuproqni normal
ta’sir kuchi,kN. (bu kuch 3-chizma yordamida > M,=0 shart orgali
aniglanadi).

Fv=YXRy— R4 —R% + (Mish+Mram) g , KN (25)

bu yerda: mis,—ish jihozining massasi. T.misp=(1,5...2,3) A; t
Mram—tortish ramasining massasi. T.Mrarm=(0,6...0,9)-A; t

. MRy(xz+x,)-2R(Z,+Z )+m_-g(x +x )+ mw()cr +xp)

M, =0 L XF+X1H+f1§'ZF ; KN (26)
R _ 2Ry -xg —2R(Z,+Z,)+m, -g-Xp

SM =0 2= X, + i (h+Z,) kN (27)

Tirkama kanal qazgich mashinasi ishchi jihoziga ta’sir etuvchi kuch quyidagi
formula yordamida aniglanadi:

Fn=2ZR, + f "(R” 1 + R"2) - kN (28)



Xm

TN

3-chizma. Tirkama plugli kanal qazgichga ta’sir qiluvchi kuchlar.
1-traktor; 2-ishchi jihozining ramasi; 3-ishchi jihozini ko‘tarib tushiradigan
gidrotsilindr; 4-oldingi g‘ildirak; 5-ishchi jihozini buradigan gidrotsilindr; 6-ish
jihozi; 7-tayanch chang‘isi.

Mashina dvigateliga tushadigan quvvat: kV1t:

YF-V, K,
. ! ,kBm
dv — 77
- (29)
bu yerda: Vy,- mashinaning yurish tezligi; m/s
11
V, = —r  mlc
3600- A (30)

Ke- extiyotlik koeffitsienti, Ke=1,2...1,4

(Mum.-yuritmaning F.I.K. (num =0,86).



Amaliy ishNe3

Mavzu: IKKI ROTORLI KANAL QAZGICH MASHINASINI HISOBLASH
(2 soat).

Ishning magsadi: Ikki rotorli kanal gazgich mashinasining umumiy tuzilishi,ishlash
asoslari va hisoblash usullarini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:
1. Ikki rotorli kanal qazgich mashinalari to‘g‘risidagi umumiy ma’lumotlar bilan
tanishing.
2. Ikki rotorli kanal gazgich mashinalarining sinfi,konstruktiv tuzilishi va ishlash
jarayonini o‘rganing.Y Utuqg va kamchiliklarini aniglang.
3. Berilgan boshlang‘ich ko‘rsatkichlar asosida ikki rotorli kanal qazgich mashinasini
umumiy hisobini bajaring.
4. Xulosa va texnik takliflar.

Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar

4-jadval.
‘ . Variantlar

N Kofrsatkichlar =75 5 T3 13 414 [ 5-15 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20

1 | Grunt toifasi C L0 | 1 0 00T |

9 Kanal chuqurligi, hg, | 1,0 | 1,1 | 1,2 11109 | 08 | 12 | 11 | 10 1,3
m

5 | Kanal tubinieni, b, | 15 | 04 | 08 | 10 | 09 | 13 | 15 | 14 | 12 | 04
m

4 | Nishablik 11 115 11 | 11,2]113 | 12 | 115| 11 [1:12] 115
koeffitsienti. m

5 | Rotordagi tishlar 1011121212210 1212|121
soni. z, sht.

Har bir rotor yordamida qazib chiqariladigan yuzaning ko‘ndalang kesimi
quyidagi formula yordamida aniqlanadi:.

2 (31)
bu yerda: K- tuprogning maydalanish koeffitsienti. (Ilova P.3.).
A-kanal ko‘ndalang kesimining yuzasi. m?. A=(bx + mhy) hx :m?
Rotor diametri
d=(2,9...3,0)'hx, m (32)

Rotorning tishlari o‘rnatilgan qismining diametri

Do = (0,7 . .O,8)'dr, m (33)




rotorning eni: b=0,2...0,3 m.

Rotorning aylanish tezligi:
Vo =4X-R -0 nys (34)

bu yerda:x-o‘tish koeffitsienti(x= 0,4...0,5)
R: — rotorradiusi, m
g=9,81m/s?

Rotorning burchak tezligi:

Vp
W= 2~ st (35)
p
Rotorlarning texnik ish unumdorligi:
Pt =307 (er — dzo) 'br'nr'Kt, m2/ soat (36)

bu yerda: n, — rotorning aylanishlar soni, ayl/ min.

30-Wp
N :7, ayl/min (37)

K¢ rotor tishlari orasini tuproqqa to‘ldirish koeffitsienti. (K=0,2...0,25)
Ish jihozlarini yuritish uchun sarflanadigan quvvat. kVt.

P +P;+P,
P, =—* . KVt (38)
Mo Mo

bu yerda: Py - tuprogni gazish uchun sarflanadigan quvvat, kVt
Pw—qazilgan tuproqni ko‘tarishga sarflanadigan quvvat, kVt
P. —Qazilgan tuprogning kanal devorlarida ishgalanishga sarflanadigan
quvvat.kVt
n—rotorning F.1.K. (7,=0,88)
ny—yuritmaning F.1.K.(7y,=0,80)

P, = 0,28 PrKic(y + y?) KVt (39)

bu yerda: Protorlarning ish unumdorligi, m?®soat
Ki—tuprogning solishtirma gazish qgarshiligi, Mpa. (llova P.2.)
y’ va y’—rotorlar yordamida kesilgan yuzaning, kanal ko‘ndalang kesimining
yuzasiga nisbati.



/ — Il = 1_\/
y="x y'=1ly (40)

bu yerda: A,—rotor tishlari bilan kesiladigan tuprogning ko‘ndalang kesimining
yuzasi, m?
hK

Arzbr - ’mZ (41)
sin- g
B - rotorning aylanish tekisligi bilan gorizont orasidagi burchak,grad (A
=30...75%)
P.y.-h.
PKy :Lsky,KBm
3,6-10 (42)

bu yerda: y y—tuprogning solishtirma og‘irligi, N/m? (llova P.3)
h«y = tuproqni rotor bilan ko‘tarish balandligi, m

Mo = g+ (0.28...0.35)dr; m (43)
P.y .| .f
PHLH — t 7F np6 M ,KBm
36-10 (44)

bu yerda: I,—ish jihozining tuproq bilan tishlashish uzunligi, m

lor =(1,2...1,3)-(bx +

o m (45)

Si
Ish jarayonida kanal qazgichning yurishiga garshi kuchlarning yig‘indisi. kN.
2 F= FyutFisntFi+2Fq, kN (46)

bu yerda: Fy,—kanal qazgichning yurishiga ko‘rsatadigan qarshilik kuchi. kKN
Fish-ish jihozining garshilik kuchi.kN.
Fi— inersii kuchining garshiligi, kN
Fq—kanal qirg‘og‘i xosil qilgichning garshilik kuchi, kN

Fuw=(R1*+R2)-(fn+1), KN (47)

bu yerda: Ri—traktorni yurish uskunasiga tuprogning normal garshilik kuchi, kn. (bu
kuch 4- chizma yordamida > Z =0. shart orgali aniglanadi.).
Ro- ish jihoziga yordamchi chang‘i yoki g‘ildirak tayanchining tuproqqa
beradigan normal ta’sir kuchi, kn. (bu kuch 4-chizma yordamidaX>M, =0.
shart orgali aniglanadi.).



>7=0:  Ri=(m¢+mis)g+> R+Ra—R2; kN (48)

z:RB(XB _xA)_ZRe(Ze +ZA)+ mum. 'g(xp.o. _xB)_ Ror(Zor +ZA)+ Ros(on _xA)
X + f.eul(hx + ZA)

>M,=0 R;=
(49)

bu yerda: > R,—urinma va normal qazishga ta’sir qiluvchi kuchlarning vertikal
o‘qdagi proeksiyasi. kN

YRv=YRsinp-YRcosp, KN (50)
P
¥ Ry—tuprogni gazishdagi urinma kuch. kN Y Ry= V_p KN (51)

p
> Rn-tuprogni gazishdagi normal kuch. kN.Y R.=(0,2...0,5)-X Ry: kKN (52)

¢ -rotorning vertikal o‘qi bilan qazish kuchi qo‘yilgan radius vektori orasidagi
burchak;grad (¢ =45°...50°)
> Ri-urinma va normal kuchlarning gorizontal o‘qdagi proeksiyasi; kN

YRi=YRyc0s¢p+Y Rpsing ; KN (53)

bu yerda: Rog Rov—passiv ish jihoziga ta’sir qiluvchi kuchning gorizontal va vertikal
tashkil etuvchisi. kKN

K, b’ -ctgp
Ro—(0.35...0.40) — 705~ k (54)
ROV:Rog'Ctg(Z; kN (55)

/3 -otkos nishabining gorizontga nisbatan og‘ish burchagi; grad (5=30°...45°)
« -tuprogni kesish burchagi; grad («=30°...50°)

m¢- traktor massasi; t

Mish—ish jihozining massasi; t
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4-chizma. IkKki rotorli kanal qazgichga ta’sir etuvchi kuchlar.
1-traktor; 2-faol ish jihozi; 3-passiv ish jihozi; 4-orqa tayanch chang‘isi.
Fish. = X R + Rog , kN (56)

Fi=x(m+ mish,)-V-tt'l . kN (57)

T

36004

bu yerda:V—mashinaning yurish tezligi. m/s Vy,= m/s (58)

t—tezlanish olish vagqti; s.(t=3...4 s) x-o°tish koeffitsienti. (x=0,4...0,5).
F =V, p,-g(fsiny+f -cosy+f,, -cos’a-siny)+x| -h -siny; kN  (59)
bu yerda: Vi—qirg‘oq hosil qgilgichning oldidagi tuprog hajmi; m?

IK ° h2;< 3

2k M
l4 va hq — qirg‘oq xosil qilgichning uzunligi va balandligi. m
Ka—ag‘dargich formasining murakkablik koeffitsienti. (K5=0,7...1,5)
o -tuprogni girgish burchagi,grad. grad (o =30°...60°)
y - ag‘dargichni gamrab olish burchagi, grad ( y =45°...60°)
hi-tuprogni gazish qalinligi, m.(h; =0...0,5 m)

Vt: (60)

Ikki rotorli kanal gazgich mashinasining yurishiga ketgan quvvat. kVt.

F.v
SFV.

Ry, =
g M

Vit (61)



bu yerda: Vy,—kanal gazgichning yurish tezligi, m/s
ny—yuritmaning F.1.K. (7,=0,86)
Kanal gazgichning dvigateliga tushadigan quvvat. kV1t.
Rdv = (1,05 .o 1,07)'(Rr + Ryu), kVt

Amaliy ish Ne4.

(62)

Mavzu: IKKI FREZALI KANAL QAZGICH MASHINASINI HISOBLASH.

(2 soat).

Ishning magsadi: Ikki frezali kanal gazgich mashinasini tuzilishi ishlash jarayoni va

hisoblash usullarini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:

1. Ikki frezali kanal qazgich mashinalari to‘g‘risidagi ma’lumotlar bilan tanishing.
2. Mashinaning ishlash jarayonikonstruktiv tuzilishi,qo‘llash sohalari,yutuq va

kamchiliklarini o‘rganing.

3. Berilgan boshlang‘ich giymatlar asosida mashinani umumiy hisobini bajaring va

hisob chizmasini keltiring.
4. Xulosa va takliflar.
Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar

5-Jadval
] . Variantlar
N | Kofrsatkichlar =0 45 313 414 [ 5-15 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20
Grunt toifasi | I [ I [ I [ [ I I
5 Kanal chuqurligi 05|06 |07 |08 |06 | 05| 08| 0,7 0,5 0,8
hk, m
3 | Kanal tubini eni, 04 | 05|06 |07 08| 04]05]06]| 07 0,8
bk,m
4 | Nishablik 12 | 11 |115] 11 | 12 |115] 11 | 12 | 115 | 12
koeffitsienti.m
5 tTraktormassas" M| 94 | 76 | 69 | 149 | 60 | 275|200 | 140 | 76 | 27,5
Frezaning diametride—=(1,0...2,0) h, m
bu yerda: hy-kanal chuqurligi, m
Freza kuraklari o‘rnatilgan qismining diametri; do=(0,6...0,8)ds, m
Frezaning eni;b+~=0,15...0,20 m,
Frezaning aylanish tezligi; m/s
9, =,/(30....32)R, ; m/s (63)

bu yerda: Refrezani radiusi, m agar kanalning nishabligi 1:1,5 nisbatda bo‘lsa;




3, =,/(70...72)R, ; M/s (64)

N
Frezaning burchak tezligi: W;s= R—qb, st (65)
@

Frezalarning texnik ish unumdorligi quyidagi formula yordamida aniglanadi:
P=30-1(d%-d?%) ‘brnrKn; m3/ soat (66)

bu yerda: n«—frezaning aylanishlar soni, ayl/min n=60-W+ ; ayl/min.
Kn—freza kuraklarini tuproqqa to‘lish koeffitsienti.(K,=0,07...0,12)

Ish jihozlarini yuritish uchun sarflanadigan quvvat.

P +P, +P, +P@ +P,  +P
wm

bu yerda: Pi-tuprogni gazishga sarflanadigan quvvat; kVt

P.»—tuprogni otishga ketadigan quvvat; kVt

P,—tuprogni tuproq bilan ishgalanishidagi quvvat; kVt

P,;—tuproqni ko‘tarishga sarflanadigan quvvat; kVt

P...—freza kuraklari bilan tuprogni tirnashga sarflanadigan quvvat; kVt

P..—frezalar yordamida havoni qarshiligini engishiga sarflanadigan quvvat;
kVt

num=Yyuritmaning umumiy F.I1.K. (7un=0,86).

P.=0,28-Pt-Kyy!; kVt (68)

bu yerda: y—frezalar yordamida kesilgan yuzani kanal ko‘ndalang kesim yuzasiga
nisbati.

2A
ut= 7«1); m2; bu yerda:Arkanalning frezalar yordamida kesilgan gismining
yuzasi. m? Arxbr_N_ m2
sin- g
A-loyihadagi kanalning ko‘ndalang kesim yuzasi; m? A=(bx + mhy) hy
.m2

Ki—tuprogning solishtirma gazish garshiligi; MPa (llova P.2.)

or 236106 ,kVt (69)

bu yerda: p —tuprogning zichligi; kg/mé (llova P.3.)



P, = Porfi- (0,8+0,94-y1); kVt

bu yerda: f—tuprogni tuproq bilan ishgalanish koeffitsienti. (llova P.3.)

— P’[.}/T.hlc
¥ 36-10° ‘KUt

bu yerda: y —tuprogni solishtirma og‘irligi, n/m3 (llova P.3.)
hi—tuproqni qirqib ko‘tarish balandligi; m

hkzgk +(0,28...0,35) -dr. m
P = 0,14PrKy - (1-y1); kVit

_px-bK-qu-SZ(p-z

p
. 1000 ; kvt

bu yerda: p x—xavoning + 20°S dagi zichligik g/m?
br—kurakning eni; m
z—kuraklarning soni, dona.

(70)

(71)

(72)

(73)

(74)

Ish jarayonida kanal qazgichning yurishiga qarshi kuchlarning yig‘indisi quyidagi

formula yordamida aniglanadi:

2. F = Fy + Fisn +Fin + 2Fp; kN

bu yerda: Fy,— mashinani harakatlanishida ko‘rsatiladigan qarshilik kuchi, kN

Fish-ishchi jihoziga ko‘satiladigan qarshilik kuchi, kN
Fin— inersiya garshilik kuchi, kN
Fo— qirg‘oq xosil qilgichga ta’sir etuvchi qarshilik kuchi.kn

(75)
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5-chizma.Ikki frezali kanal qazgich mashinasiga ta’sir etuvchi kuchlar.
1-traktor; 2-faol ishchi jihozi; 3-passiv ish jihozi; 4-tayanch chang‘isi.
Fyu:(R1+ RZ)(fm + |), kN (76)

bu yerda: Rji—traktorni yurish uskunasiga tuprogning normal garshilik kuchi, kN
(bu kuch 5- chizmadan > Z =0 shart orgali aniglanadi.).
Ro- ish jihoziga yordamchi chang‘i yoki g‘ildirak tayanchining tuproqqa
beradigan normal ta’sir kuchi, KN.(Bu kuch 5-chizmadan>XM , =0. shart
orgali aniglanadi.

2Z=0:  Ri=(m¢+misg)-g+X R+Ra—R2; kN (77)

2:RB (’xB _XA) _ERF (ZF +ZA) + mum ' g(xum _‘xB) B Ror (Zor +ZA) + Roe (on _XA)
+f'(h+2)

ZMn =0 Rz -
(78)

bu yerda: X Ry,—urinma va normal qazishga ta’sir qiluvchi kuchlarning vertikal
o‘qdagi proeksiyasi. kN

YR=XRSinp-YRyc0Sp, kN (79)
P

> Ry—tuprogni gazishdagi urinma kuch, kN Y Ry= V—(p, KN (80)
D

> Rp-tuprogni gazishdagi normal kuch. KN. ¥ R.=(0,2...0,5)- > Ry. kN (81)



¢ -frezaning vertikal o°q1 bilan qazish kuchi qo‘yilgan radius vektori orasidagi

burchak; grad (¢ =45°...50°)

> Rgurinma va normalga ajratilgan kuchlarning gorizontal o°qdagi
proeksiyasi; kN

Y Rg=YRuC0sp +Y Rpsing; kN (82)

bu yerda: Rog Rov—passiv ish jihoziga ta’sir qiluvchi kuchning gorizontal va vertikal
tashkil etuvchisi. KN

K, b’ -ctgp.
Ror=(0,35....0,40) =% 5= kN (83)
Roszog'Ctga; kn (84)

Kk —tuprogni gazishdagi solishtirma garshilik. Mpa.(llova P.2.)
S -nishablikni gorizontga nisbatan og‘ish burchagi; grad ( 5=30°...45°)
o -tuprogni kesish burchagi; grad («=30°...50°)
m;- traktorni massasi. t
mish—ishchi jihozini massasi; t

Fish = 2R, + Rog , KN (85)
Fin = X'( my + rnish.)'vyu"[tez_1 ) kN (86)
bu yerda: Vy,—mashinaning yurish tezligi, m/s  Vy= 3 6’;6/1 ;. mis (87)

tie—jismlarning tezlanish olish vaqti; s.(te;=3...4 s) Xx- o‘tish koeffitsienti
(x=0,4...0,5).

F=V, p-g(fsiny+f -cosy+f -cos’a-siny)+x]l -h -siny; kn (88)
bu yerda: Vi—qirg‘oq xosil qilgichning oldidagi tuproq xajmi; m?

| -h?%
Vi~ me (89)

Ib 1 hy— qirg‘oq xosil qilgichning uzunligi va balandligi. m
Kp—ag‘dargich formasining murakkablik koeffitsienti. (Ky=0,7...1,5)
o - tuprogni girgish burchagi, grad (« =30°...60°)

y -ag‘dargichni qamrab olish burchagi, grad (y=45°...60°)
hi-tuprogni gazish qalinligi, m ( h;=0...0,5 m)



Ikki frezali kanal gazgich mashinasining ish paytida yurishi uchun kerak

bo‘ladigan quvvat quyidagi formula bilan aniglanadi: kV1.

3 [XF+F, (f.cosa+sina
P = ol (UC )];kVt

bu yerda: 9 y,—mashinaning yurish tezligi; m/s

9 =t .
©=3600.4° M

bu yerda: P—mashinaning texnik ish unumdorligi: m3/soat

(90)

(91)

a -mashinaning yurish jarayonida gorizontga nisbatan og‘ish burchagi; grad (

a=0°)
ny—yuritmaning F.1.K. (7y,=0,8)

Fm-mashinaning yurish uskunasiga tushadigan kuch. kN.

szmg'l'Rish. kN

bu yerda: m-mashinaning massasi.t.

Rish-ish jihozini tuprogqqa beradigan ta’sir kuchi. kN.

Rish=Rish®K? kN.

Rishezl,o...2,3 kN.

K- mashinaning geometrik o‘lchamlari o*xshashlik nisbati:

bu yerda: df va V{-loyihalanadigan mashina frezasining diametri va eni; m.
d¢ va Vi*- etalon mashina frezasining diametri va eni. m

Yordamchi mexanizmlarga sarf etiladigan quvvat. kVt.
Ryor_ = 0,05' (Rf+Ryu) ’ kVt
Umumiy talab etiladigan quvvat. kVt.

Rdv = Rf+Ryu+Ryor , kVt

(92)

(93)

(94)

(95)

(96)

(97)



Amaliy ish Ne S.

Mavzu: SHNEK-ROTORLI KANAL QAZGICH MASHINASINI
HISOBLASH.
(4 soat).

Ishning magsadi: Shnek-rotorli kanal gazgich mashinasini umumiy tuzilishi,ishlash
asoslari qo‘llash sohalarini va hisoblash asoslarini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:
1. Kombinatsiyalashgan ishchi jihozlariga ega bo‘lgan kanal qazgich mashinalari
to‘g‘risidagi umumiy ma’lumotlar bilan tanishing.
2. Shnek-rotrli kanal gazgich mashinasining konstruktiv tuzilishi va ishlash
jarayonini o‘rganing. Yutuq va kamchiliklarini aniglang.
3. Berilgan variantlar asosida mashinani umumiy hisobini amalga oshiring.
4. Aniglangan kamchiliklarni bartaraf etish yuzasidan texnik takliflaringizni yozing.

Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar 6-jadval.

Variantlar

Z

Korsatkichlar ™17 [2-12 [ 3-13 | 4-14 | 515 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20

1 | Tuproq toifasi I I I I I I I I I I

o | Rotor cho'michlarini | g | 150 | 190 | 100 | 150 | 140 | 130 | 95 | 89 | 145
sig‘imi, q, |

Kanal chuqurligi, m. 20 | 25 | 30 | 18 | 31|29 | 30| 20| 29 1,9
hk

Kanal tubining eni, m.

b 06 | 09 | 10 | 20 | 25 | 23 | 19 | 20 | 25 2,3

Rotordagi cho‘michlar

. 7 16 8 15 9 14 10 13 11 16
soni, nehdona

g | Nishablik 11 | 117113115 11 | 112]1:13] 115|112 11
koeffitsienti, m

Kanal ko‘ndalang kesim yuzasi quyidagi formula bilan aniqlanadi:  A=(bx + mhy)
hk:m2
Shnekli va rotorli ish jihozlarining asosiy ko‘rsatkichlarini aniglash.

Rotor diametri dr=(1,75...1,85) - hy; m (98)
bu yerda: hy—kanal chuqurligi; m
Rotorning aylanish tezligi. 8r=1(0,35...0,42) - Jgd, ; m/s (99)

Shnekning kanal tubidagi diametri. dsv=1,0...1,44 m.yarim tirkamalar uchun;

dsh=1,15 m. tirkamalari uchun;

Shnekning aylanish tezligi. Gh=1,5...3 m/s (100)
h

Shnekning uzunligi: lsh = sing +(0,1....0,2) ,m (101)

bu yerda: g -otkosning gorizontga nisbatan og‘ish burchagi: grad (5=30...75°)




6-chizma. Shnek-rotorli kanal gazgich mashinasining ishchi jihozlari
yordamida gazilgan kanal gismining ko‘ndalang kesim yuzasini aniqlash uchun
hisoblash sxemasi.

Mashinaning texnik ish unumdorligini aniglashda asosan rotorning ish
unumdorligini aniglash kifoyadir chunki shneklar orgali gazilgan tuproq ham rotor
yordamida chiqariladi.

_60-g9-n,K_ -K,
1000- K,

bu yerda: g-rotordagi cho‘michlarning sig‘imi ; litrda. :

n; — bir minutda to‘kilgan cho‘michlarning soni. to‘k/min.(mashinaning

texnik ta’rifidan gabul gilinadi).

Kv—cho‘michning hajmdan foydalanish koeffitsienti; (K,=0,85...1,05)

Km-mashinaning qiyin sharoitlarda ishlashini hisobga oluvchi koeffitsient;
(Kmn=10,7...1,0)

K.—tuprogni yumshatish koeffitsienti: (llova P.3.1.)

p

; m3/soat (102)

Shneklarning texnik ish unumdorligi:

3600- A, -9

o .

I =2 :
K

0

m? /soat (103)

bu yerda: Asr—kanal ko‘ndalang kesim yuzasini shneklar gazgan gismining yuzasi:
m?, A= Aas — Age: M2 (6-chizma)
& yw—mashinaning yurish tezligi; m/s.
(ETR-301. uchun  &,=0,005...0,123 km/soat., ETR-201B. uchun &
w=0,019...0,193 km/soat.,, KFN-120A. uchun %=0,033...0,27 km/soat MK-17.,

uchun & ,,=0,32...0,94 km/soat.). Rotorni harakatga keltirish uchun sarflanadigan
quvvat: kVt.



P.+P,+P,
P, = . kVt (104)
Mo
bu yerda: P,—tuprogni gazishga sarflanadigan quvvat; kVt
P«y—qazilgan tuproqgni ko‘tarishga sarflangan quvvat, kVt
P.ox—tuprogni yuklashga sarflanadigan quvvat; kVt
num=yuritmaning F.1.K.(7 um=0,7...0,8)

2

P=0,28-P{ K¢ (y'+7 7 ): kVt (105)

bu yerda: Py—rotorning ish unumdorligi; m®/soat
Ki—tuprogni solishtirma qgazish qgarshiligi: MPa. (llova P.2.)
y’ va y’’ — rotor va shneklar yordamida gazilgan yuzaning kanal umumiy
ko‘ndalang kesim yuzasiga nisbati.

_AF2A,

y y'=1-y' (106)

y/

bu yerda: A—rotor bilan ishlangan yuzaning ko‘ndalang kesim yuzasi; m?

Ar=hi-ben; m2, (107)

bep—rotor cho‘michining eni; m. begp=1,2...1,54 m.,
Asn—shnek bilan ishlanadigan yuzaning ko‘ndalang kesim yuzasi; m?
A-kanalning ko‘ndalang kesim yuzasi; m?

HT'7/T'h;<y“

bu yerda: y —tuprogning solishtirma og‘irligi.N/m? (llova P.3.)
hko—tuproqgni rotor bilan ko‘tarish balandligi; m

ho= (0,8...0,9) -dy, m (109)
_MheprS,

bu yerda: p —maydalangan tuprogning zichligi.; kg/m? (llova P.3.)
vy—tasmali yuklagichning tezligi. m/s. vy =3,43...5,25 m/s.
Shneklarni harakatga keltirish uchun sarflanadigan quvvat. kVt..



Pu="_ (111)

bu yerda: P, —tuprogni shnek bilan gazishga sarflanadigan quvvat; k\Vt
P+—tuprogni tuproq bilan ishgalanishiga sarflanadigan quvvat; kVt
ny—yuritmaning F.1.K.(7y=0,7...0,8).

Pu=0,28-Pts"- K (y’+y7 ); kit (112)
2
y = —2”‘ . m?, y'=1-y m? (113)
a"ys -y -l -f
Pr=—""7 6% ioGT =KVt (114)

Pg&h-shneklarni texnik ish unumdorligi, m%/soat.

Y-tuprogni solishtirma og*irligi; N/m?,

l—shnekni tuproq bilan tishlashish uzunligi; m. 1;=2-(0,8...0,9)ls». m.
f—tuproqgni tuproq bilan ishgalanish koeffitsienti.(llova P.3.)

Ish jihoziga sarflanadigan quvvat.. kVt
Puu=Pi Py, kVit (115)

Kanal qazgichning ish jihoziga ta’sir qiladigan qarshilik kuchlarining
yig‘indisi. kN..

> F=Fm+Fisn +F"ign+Fi ; KN (116)

bu yerda: Fn—mashinaning yurishdagi garshiligi, kN
F'isn—rotorli ish jihozining garshiligi, kN
Fhisi—shnekli ish jihozlarining garshiligi, kKN
Fi—inersiya kuchining garshiligi., kN

Fm = (R1tR2) (fn+1); KN (117)

bu yerda: fn—mashinaning yurishdagi garshilik koeffitsienti, (Ilova P.1).
I-yurishdagi giyalik. i=0,
Ri—yurish uskunasiga tuprogning normal ta’sir kuchi. kN.Bu kuch 5-chizma
yordamida X =0. shart orgali aniglanadi.
Ro—yordamchi chang‘ilar yoki g‘ildiraklarning tuproqgqa beradigan normal
ta’sir kuchi.Bu kuch 5-chizma yordamida XM ,=0. shartorgali aniglanadi.



R1=(Mc+Misn)-g+ > Ry+Rov-Ra, KN (118)

bu yerda: mtraktormassasi. t
Mish—iSh jihozining massasi. t
> Ry-urinma va normal qazuvchi kuchlarningvertikal o‘qdagiproeksiyasi.
KN..
Rov—passiv ish jihoziga ta’sir kuchning vertikal o‘qdagi tashkil etuvchisi.kN .

> Ry=Ry sina-> Ry -cosa, KN. (119)

bu yerda: > Ry-tuprogni gazishdagi urima kuch; kN
2. Rn-tuproqni gazishdagi normal kuch; kN.
«a -rotorning vertikal o‘qi bilan > R, radius vektori orasidagi burchak. Grad.

o =45°
Pp
SR,= g kN (120)
p
¥R, = (0,2...0,5)- 3R, ; kN (121)
RrOV:Rrog'Ctga; kN (122)

bu yerda: R'og—passiv ish jihoziga ta’sir etuvchi kuchning gorizontal tashkil etuvchisi
KN
a—passiv ish jihozining kesish burchagi. grad, «=45°

*h?2
Rioy=(0,35...0,8) % KN (123)

bu yerda: b-kanal tubini eni. (topshiriq bo‘yicha olinadi), m
Kk -tuprogni gazishdagi solishtirma garshilik. MPa (llova P.2.)
B - otkos nishabining gorizontga nisbatan og‘ish burchagi, grad. (B
=30°...45%)
Flish=>R”.+R'sg , KN (124)

bu yerda: ¥R ” -urinma va normal kuchlarning gorizontal o‘qdagi proeksiyasi ,kN
>R?r=%Rx”-cos a+ LR’y -sina, KN (125)
FShish,ZZng + RShog, kN (126)

YR“r=YR“s-sina+2R, cosa, KN (127)



u

P
YR“=", kN (128)

VW
YR“y =(0,2...0,5) X R, kN (129)
h |,
K - (——
) (sin,B )

R,;=(0,35...0,5) K ctg f, kN g =30..45° (130)

4-10°

X-(m,+m, )V,
i— t

' kN (131)

bu yerda: X-jism massalarining aylanishidan hosil bo‘lgan inersiyasini hisobga
oluvchi koeffitsient, (X=1,1..1,3)
m—traktormassasi, t
Vy—mashinaning harakatlanish tezligi , m/s
t-tezlanish olish vagti. s  (t=3...4 s.)

Kanal gazgichni yurishi uchun sarflanadigan quvvat., kV1t.

2F-V,

Pz kvt (132)
wm

bu yerda: Vy,—mashinaning harakat tezligi. m/s
P
L

Num— yuritmaning F.I.K, (num=0,1...0,8)

Kanal gazigichning dvigateliga tushadigan quvvat, kVt.

Pav=(1,05...1,07)-(Py,+Pish); KVt (134)
Pish.= Pr+Psn ; KVL. (135)
Nav = Kzax Pav; KVt (136)

Kzax = 1,2...1,4.



Amaliy ish Ne 6.

Mavzu: KO‘P CHO*MICHLI KANAL TOZALAGICHNI HISOBLASH.
(2 soat).

Ishning magqgsadi: Ko‘p cho‘michli kanal tozalagich mashinasining konstruktiv
tuzilishi, ishlash asoslari va hisoblash usullarini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:

1. Ko‘p cho‘michli kanal tozalagich mashinalari to‘g‘risidagi ma’lumotlar bilan
tanishing.

2. Ko‘p cho‘michli ko‘ndalang qaziydigan ekskavatorlari sinfi, konstruktiv tuzilishi,
ishlash jarayonlari, qo‘lanilishi yutuq va kamchiliklarini o‘rganing.

3. Berilgan qiymatlar asosida ko‘p cho‘michli kanal tozalagich mashinasini
hisoblang.

4. Xulosa va texnik takliflar bering.

Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar

7-Jadval.
‘ . Variantlar
Ne| - Kofrsatkichlar =0 o319 T 114 515 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20
3 | Cho’michning 16 | 30 | 40 | 29 | 45 | 35 | 40 | 25 | 20 32
sig‘imi q, |

2 | Grunt toifasi | T | T T | T | T |
3 | Kanal chuqurligihm| 20 | 14 | 19 | 18 | 15 | 1,7 | 16 | 20 | 19 2,0
4 | Kanaltubiningenib, | o, | 56 | 0g | 10| 04 | 06 | 08 | 10 | 09 | 10

m

Vaqt birligi ichida
tuprogni to ‘kkan
cho‘michlar soni,
Nz,to‘k/min.

60 30 40 55 60 35 28 40 50 60

Cho‘michni
6 | tuproqqa to‘ldirish 0,98 | 0,8 0,9 1,0 11 12 | 125 | 1,2 1,0 0,92
koeffitsienti.K;

Kanalni tozalash kerak bo‘lgan cho‘kindining ko‘ndalang kesim yuzasi, m?.

A=Ar-A;, m? (137)

bu yerda: A,—loyihadagi kanalning ko‘ndalang kesim yuzasi, m?
Aitozalash kerak bo‘lgan (cho‘kindi qalinligi bilan)ko‘ndalang kesim
yuzasi.m?
A,=(b+m-h) -h, m? (138)
bu yerda: b—kanal tubining eni. m
m-kanal otkosining nishabligi.
h—kanalning chuqurligi. m
6 -cho‘kindining qalinligi; m.




A= (b-6+ mh-5)h-6: m?
Mashinaning texnik ish unumdorligi; m*/soat.

T

K
Pr=0,06-q'nz o m?>/soat

0

bu yerda: g—cho‘michlarning sig‘imi, 1
n—vaqt birligi ichida to‘kilgan cho*michlar soni: to‘k/min.
Ki—cho‘michni to‘ldirish koeffitsienti.
Kyu—tuprogni maydalanish koeffitsienti.(llova P.3.1.)

Mashinaning yurish tezligi. m/s.

V= m/s

Ay
36004 °
Ish jihozining aylanish tezligi: m/s. Vi =0,5...1,0 m/s
Qazish kerak bo‘lgan cho‘kindining qalinligi, m

HT -Sin

OK=3600.v_-h-

m

(139)

(140)

(141)

(142)

bu yerda: o -otkos nishabining gorizontga nisbatan og‘ish burchagi, grad («

=309...459)

Ish jihoziga sarflanadigan quvvat; kVt.

P +P;+P
PISh - ) k\Vt
nyM

bu yerda: P.—tuprogni gazishga sarflanadigan quvvat, kVt
P.y—qazilgan tuproqni ko‘tarishga sarflanadigan quvvat, kVt
P.ox—tuprogni ko‘chirishga sarflanadigan quvvat, kVt
num—Yyuritmaning umumiy F.I.K. (r m=0,75)

P.= 0,28 'Ky Py, kVt

HT '7T'h 5
Po=———2 KVt
¥ 36-10°

(143)

(144)

(145)



p = I - pp -V
T 3,6-10°

% (146)

bu yerda: Ky—tuprogni solishtirma gazish garshiligi, mPa (llova P.2.)
7, -tuproqgni solishtirma og‘irligi, N/m? (llova P.3.)
hko:-tuprogni ko‘tarish balandligi, m  hi=h+(1,0...1,5), m
a-otkos nishabining gorizontga nisbatan og‘ish burchagi, grad («
=30°...459)
V:o—tasmali ko‘chirgichning tezligi, m/s (V1=3...5 m/s)
P—tuprogni zichligi, kg/ m3. (llova P.3.1.)

Kanal qazgichning ish jarayonida ta’sir qiladigan qarshilik kuchlarining yig‘indisi;
> F=Fy+FisntFi , KN (147)
bu yerda: Fy,—mashinaning yurishidagi garshilik kuchi, kN
Fisn—ish jihozining garshilik kuchi, kKN
Fi—inersiya kuchining qarshiligi, kN
Fyu:Rl-(fmi |), kN (148)

bu yerda: Ri;—mashinaning tuproqqa ko‘rsatadigan normal kuchi, kN (Bu kuch 7-
chizma yordamida Y Z=0 shart orgali aniglanadi).

Rlz(mt+mpoc+mish_)-g- >Ry , kN (149)

bu yerda: my; mpes; Mish— traktor, posangi va ish jihozining massasi, t
> Ry-urinma va normal gazuvchi kuchlarning vertikal o‘qdagi proeksiyasi,

kN YR=XRysina-YRpcosa, kN (150)
bu yerda: > Ryva X Ry—gazuvchi kuchning urinma va normal tashkil etuvchisi, kN

YRy = C—: kN (151)

> Rn=(0,2...0,8)-YRy, kN (152)

a -otkos nishabining gorizontga nisbatan og‘ish burchagi, grad («
=30°...459)



i

M;g

/ 4 4 mﬁc
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Yish

7-chizma.Ko‘p cho‘michli kanal tozalagichga ta’sir etuvchi kuchlar.
1-traktor; 2-ish jihozining ramasi; 3-ish jihozi.; 4-posangi.

Fish. = X R, kKN (153)
bu yerda: 2. Ry—qazuvchi kuchning bo‘ylama tashkil etuvchisi, KN

Rb=1o3—h'5'< K
Sin -«

<1 kN (154)
Fi = X( mt+mpos+ mish_)'Vyu/ ttez-l y kN (155)
bu yerda: te,—jismlarning tezlanish olish vaqti; s.(te=3...4 )
X - o‘tish koeffitsienti(x=0,4...0,5)
Mpos; Mt; Mish.-posangi, traktor va ish jihozining massasi, t. (Mn= 8,3...10,0 t).
Mashinaning yurishi uchun sarflanadigan quvvat. kVt.
Py, = , kVt (156)
Mashinaning dvigateliga tushadigan quvvat. kVt.

Pav=(1,06...1,07)-(Pisn+Py) ; KVt (157)



Amaliy ish Ne 7.
Mavzu: FREZA-SOCHGICHLI KANAL TOZALAGICH MASHINASINI
HISOBLASH.
(2 soat).

Ishning magsadi: Frezali kanal tozalagich mashinalarining umumiy tuzilishi ishlash
asoslari va hisoblash usullarini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:

1. Freza-sochgichli kanal tozalagich mashinalari to‘g‘risidagi umumiy ma’lumotlar
bilan tanishing.

2. Ushbu turdagi mashina va ishchi jihozlarining konstruksiyalari ishlash jarayonlari,
qo‘llash sohalari, sinfi yutuq va kamchiliklari bilan tanishib o‘rganing.

3. 8-jadvaldan foydalanib boshlang‘ich ko‘rsatkichlar asosida variant bo‘yicha freza-
sochgichli kanal tozalagich mashinasini hisoblang.

4. Ish unumdorligini oshirishga ta’sir etuvchi omillar va aniglangan kamchiliklarni
bartaraf etish uchun mustagqil ravishda oz taklif va mulohazalaringizni yozing.

Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar.,
8-jadval

Variantlar

Ne Ko‘rsatkichlar

Frezaning aylanish

- 10 12 14 16 18 20 22 25 23 |15
tezligi, Vs, m/s

Grunt toifasi. I I | I I | I | i1

Kanal tubining eni, b, 07 | 06 08 15| 09 | 04 | 08| 20 | 1,9 |10

1
2
3 | Kanal chuqurligi,h, m | 12 | 14 1,6 18 | 20 | 25 | 30 | 26 | 29 (3,0
4
5

m
Frezaning diametri,m | 0,5 | 0,6 0,8 0,7 1 09| 10 | 1,2 0,8
Kanal otkosining

6 | nishablik 05 | 20 1,5 10 15|13 | 14 | 05| 06 |09

koeffitsienti,m

Tozalash kerak bo‘lgan cho‘kindining ko‘ndalang kesim yuzasi, m?

I1-R%,
2

A=(0,3...0,9): , m? (158)

bu yerda: R¢+ frezaning radiusi, m
Texnik ish unumdorligi quyidagi formula yordamida aniglanadi: m?3/soat
P=3600-A-Vm, m®/soat. (159)

Mashinaning yurish tezligi:

P
Vm= 3600 4 m/s (160)

1-11 | 2-12 | 3-13 | 4-14 | 5-15 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20




Frezali ish jihoziga sarflanadigan quvvat. kVt.

P, + Py + P,

P, =
: kVt 161
7] ¢ (161)
bu yerda: P4 -tuprogni gazishga sarflanadigan quvvat, kVt
Po—cho‘kindi tuproqlarni otishga sarflanadigan quvvat, kVt
P—tuprogni tuprog va metall bilan ishgalanishiga sarflanadigan quvvat.kVt
n+yuritmaning F.1.K.(»++=0,85)

Pk =0,28-Ky-Py, KVt (162)
P-p.-V°
t " PrVy
Po= 2.3,6-10° . kvt (163)
2
Pt Vre f @y,
P="36.10°.g (03..0.5)(h+ 7RA), kvt (164)

bu yerda: f-tuprogni metall bilan ishgalanish koeffitsienti.(llova P.3.)
w+frezaning burchak tezligi,s™

Vo

= qu , st (165)

ho—cho‘kindining qalinligi, m
Kanal tozalagichning ish jarayonida ta’sir qiluvchi kuchlarning yig‘indisi. KN..
> F=Fyt+FisntFi, kKN (166)
bu yerda: Fy-mashinaning yurishdagi garshiligi, kN
Fisn—ish jihozining garshilik kuchi, kN
Fi—inersii kuchining garshiligi, kN

Fyw=R1 ‘(fm£1), KN (167)



bu yerda: Ri—tuprogning yurish uskunasiga ko‘rsatadigan normal kuchi, KN (bu kuch
8-chizma yordamida X Z=0.shart orgali aniglanadi).

>7Z=0 Rlz(mt+mpos+mish.)g' > Rv, kN (168)
> Rv=2Rysing-YX Rpycosa, kKN (169)
P
SRy= V—qb KN.3 Ri=(0,2...0,5) X R kN (170)
i

bu yerda: R1-yurish uskunasiga tuprogning normal ta’sir kuchi; kN.
fm-mashinaning yurishidagi qarshilik ko‘rsatuvchi kuchni hisobga
oluvchikoeffitsient .: (llova P.1.).
M¢; Mpos;Mish-  traktor, posangi va ishchi jihozining massasi. t.
> Ry-urinma va normal gazuvchi kuchlarning vertikal o‘qdagi proeksiyasi; kN.
> Ry; X Ro-tuprogni gazishdagi urinma va normal kuchlar. kN.
« -otkos nishabining gorizontga nisbatan og‘ish burchagi; grad. («=30...45%
Ps-freza-sochgichli kanal gazgich ishchi jihoziga sarflanadigan quvvat, kVt.
Vs-frezaning aylanishlar tezligi. m/s.

Fish=2 Rp, KN (171)

bu yerda: Y. Rp-qazuvchi kuchning bo‘ylama tashkil etuvchisi.kN.
¥ Rp =A-Kk'10% kN (172)
Fi = X:(\ M Mpos+ Mish)Vyu / tez , KN (173)

Mashinaning yurishiga ketgan quvvati. kVt.:

Y FV,

Rw=

, KV, (174)

n.wnm=0,85;  frezaning F.1.K.

Mashina dvigateliga tushadigan quvvat:

Pav=(1,05...1,07) (Ps+ Py); kVt. (175)
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8-chizma. Freza-sochgichli kanal tozalagichga ta’sir etuvchi kuchlar.

1-traktor; 2-ishchi jihozini ramasi; 3-ishchi jihozi; 4-posangi.

Amaliy ish Ne 8.
Mavzu: KAVALER TEKISLAGICH MASHINASINI HISOBLASH. (2 soat).

Ishning magsadi: Kavalerlarni tekislagich mashinalarining tuzilishi,ishlash jarayoni
va hisoblash asoslarini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:

1. Kavalerlarni tekislagich mashinalari to‘g‘risidagi umumiy ma’lumotlar bilan
tanishing.

2. Old ag‘dargichli kavaler tekislash mashinalarini konstruktiv tuzilishi,ishlash
jarayoni tegishli ishchi burchaklarini rostlash usullari,yutug va kamchiliklarini
o‘rganing.

3. Old ag‘dargichli kavaler tekislagich mashinasini konstruktiv sxemasini tuzing va
ishchi jihozini rostlash usullarini ko‘rsating.



Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar

9-jadval.
‘ . Variantlar
Ne| - Korsatkichlar =20 0o T3 3 T4 14 [ 5-15 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20
1 E;"git\eliquvvat" 37 | 90 | 50 |70 | 60 | 78 | 90 | 110 | 100 | 110
2 | Grunt toifasi | TR T
3 Qamrash burchagi, 45 50 60 70 80 90 55 65 70 90
a, grad
, | Kesish burchagi, 5, | 55 | 50 | 56 | 55 | 45 | 40 | 55 | 54 | 53 | 50
grad

Kavaler tekislagichlar kanal wva transheyalardan chiggan tuprogni
surib,tekislashda ishlatiladi. Ishlatiladigan mashina quvvati 37....110 kVt. Surib-
ag‘daruvchi ish jihozining balandligi 0,8...1,75 m. Uzunligi esa 2,5...6,8 m,
ag‘dargichningqamrash burchagi 45...90%acha, tuprogni kesish burchagi 55° va ish
unumdorligi 200...1000 m®/soat gacha bo‘ladi.

Ag‘dargichni balandligi:
Hag:¢=(0,20...0,22) -3/P,,, m (176)

bu yerda: Rq,—dvigatel quvvati, kVt
Ag‘dargich uzunligi, m.

| ag:¢=(0,885...0,997)-3/p, , M (177)
Texnik ish unumdorligi, m3/soat.

_3600-V, -K,
" T

, m¥/ soat (178)
A

bu yerda: Vi—ag*dargich oldida hosil bo‘lgan tuproq hajmi, m? Vi=A4lyga, m°
A-tekislanayotgan tuprogning ko‘ndalang kesim yuzasi, m?

h 2

azo

A= Ztggp , m? (179)

bu yerda: ¢ -tekislagich va gorizont orasida hosil bo‘lgan tabiiy burchak, grad.¢
=40°...60°

Tq — bir davrni bajarish uchun sarflanadigan vaqt, sek.

Kgy — davriy ishlaydigan mashinalar uchun gabul gilinadigan koeffitsient .




Td: L k/Vk+ LS /V5+ Lk+ Ls/V sa|t+ tu,Sek (180)

bu yerda: L «—tuprogni kesish masofasi: L =5...6. m.
Ls—tuprogni surish masofasi: m. L,=20...100 m.
Vi-tuprogni kesishdagi tezlik: Vy=0,5...0,7 m/s.
V-tuprogni surishdagi tezlik, Vs=1,9...2,0 m/s.
V sair-salt yurishdagi (gaytish) tezlik,V sa=4,5 m/s.
ty-uzatmalarni qo‘shish va ajratish uchun sarflanadigan vaqt.t,=10...12s.

Grunt toifasi I 1 Il v

Kqg 1 0,9 0,7 0,5

Yurishga qarshilik giluvchi kuchlarning yig*indisi.
Y F=Rog*+R1 fn+R2fl1, kN (181)
bu yerda: Rog —tuproqni yig‘ma qarshilik kuchi, kN.
Rog=F1t+F2+Fs+Fs, kN (182)
bu yerda: F1—tuprogni kesishdagi garshilik kuchi, kN
F1=10%-hygq'l'siner ‘Ki, KN (183)
bu yerda: « -garash burchagi, grad. o = 45...90°

Ki—tuprogni gazishdagi solishtirma garshilik. Mpa, K=0,01...0,02 Mpa
Fo—tuprogni tuproq bilan ishgalanishidagi garshilik kuchi, KN

Fo=Aligasine -7, ", kKN (184)
bu yerda: A-ag‘dargich oldidagi tuprogni ko‘ndalang kesim yuzasi, m?.
y g-tuproqni solishtirma og‘irligi, KN/ m? (llova P.3)
fi—tuprogni tuproq bilan ishgalanish koeffitsienti. (llova P.3.).
Fs—ag‘dargich oldidagi tuprogni kesuvchi va suruvchi pichoqdagi bo‘ylama
garshilik kuchi. kN.
Fs=A-ligacosay, frfm, KN (185)

bu yerda: fn-tuprogni metall bilan ishgalanish koeffitsienti.llova.P.3,)

Fs—ag‘dargich oldidagi tuprogni pichoq bo‘ylab yuqoriga ko‘tarilishidan hosil
bo‘lgan kuch. kN.

Fi=AlLgasing -y gfmcos?f, KN (186)




bu yerda: g -tuprogni kesish burchagi, grad g =55
Ri—mashina yurish jihoziga vertikal ta’sir kuchi. kN
Ro—tayanch chang‘isining normal reaksiya qarshiligi, KN.
fm—o‘rmalovchi yurish uskunasining yurish qarshilik koeffitsienti.
f1; ~tayanch chang‘isining sirpanish garshilik koeffitsienti. fy ,f'1.(Ilova P.1).

> N
)

Isin
\R |

9-chizma. Kavaler tekislagich mashinasiga ta’sir etuvchi kuchlar.

agar>10° R;=Gpcosa +Ra kN. (187)
Gp=mpg; KN (188)
o :100 RA:ROVeoCOS (04 ‘RZ kN (189)

bu yerda: Rov-ag‘dargich yordamida tuproqni qazishdagi vertikal kuch.kN.
Rov=RogCtgy; kN. (y=55%acha) (190)

Go_osma ish jihozi (ag‘dargich) ning og‘irlik kuchi; kN.
Rz —> Ma=0 shart orgali aniglanadi; kn.
- R -l,+G,cosa-l,+R,.(h, —h," )
a IZ - fnl1 : hz
bu yerda: l1;l2;ls- ta’sir etuvchi kuch va reaksiyalarni mos ravishdagi elkalari m.
h,- traktorga osma jihoz ramasini maxkamlanish nuqgtasining joylashish balandligi; m

h!,-kavaler tekislagich ish jihozining tuprogni kavlashdagi teng ta’sir etuvchi
kuchni ag‘dargichga qo‘yilgan joydan tuproq yuzasigacha bo‘lgan masofa. m

 kN. (191)



Amaliy ish Ne 9.

Mavzu: KANAL TUBI VA YON DEVORLARIDAGI NOTEKISLIKLARINI
TEKISLOVCHI MASHINASINI HISOBLASH. (2 soat).

Ishning magsadi: Kanallar tubi va nishabligini tekislovchi mashinalaring umumiy
tuzilishi, ishlash jarayoni, qo‘llash sohalari yutuq va kamchiliklarini
o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:
1. Mashina va ishchi jihozlari, turlari, sinfi, qo‘llash sohalari to‘g‘risidagi
ma’lumotlar bilan tanishing.
. Berilgan varianlar asosida mashinani umumiy hisobini bajaring.
3. Xulosa va takliflar.
Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar.

N

10-jadval
No Ko rsatkichlar Variantlar
. 1-11 | 2-12 | 3-13 | 4-14 | 5-15 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20
1 Mashinalar markasi MB- | D- D- | MB- | D- D- | MB- | D- D- MB-
10A | 654A | 582 | 10A | 654A | 582 | 10A | 654A | 582 | 10A
2 | Grunt toifasi. | T | T T | T T T |
3 | Kanal chuqurligi, m 09 | 15|15 |20 | 25| 30| 15 | 20 | 30 1,0
Tekislagichning
4 | yurish tezligi.Vem, 44 | 81 |73 92 | 162 | 73 | 142 | 81 | 73 | 92
m/ch.
5 rzn"’/‘;‘“m' tezlig, Vz | 565 | 09 | 075|065 | 09 | 075 | 0,65 | 09 | 0,75 | 065
Vaqgt birligi ichida
6 |to'kilgan cho‘michlar | 38 | 54 | 45 | 38 | 54 | 45 | 38 | 54 | 45 | 54
soni. Z, to‘k/min.
7 {V'aSh'”a massasl, M. | 148|236 | 215|148 | 305 | 215 | 148 | 236 | 215 | 148
8 ﬁam”“m'”g qadami. t; | 2a 9 | 761 | 250 | 781 | 781 | 250 | 781 | 250 | 781 | 78
g |Fermani = ko'tarilish | oo | 59 | 98 | 05 | 08 | 05| 08 | 05| 08 | 05
balandligi. hs: m.

Kanalar sirtini  tekislashdan asosiy magsad- uning notekisliklarini
kamaytirish,sizdirishni yo‘qotish uchun qoplanadigan materiallarni yotqizishga
tayyorlash va kanal devori giyaliklarini mustahkamlash ishlarini bajarishdan iborat.
Tekislash natijasida notekislik darajasi 5 sm, goplanadigan yuzalarniki esa +3 sm
bo‘lishi talab etiladi.

Kanal sirtini tekislash mashinalari ichida temir yo‘lda yuradigan ko‘p
cho‘michli ish jithoziga ega bo‘lgani yaxshi tekislashi bilan boshqga turlaridan ajralib
turadi.Hisoblash jarayonini aynan shu turdagi mashina misolida amalga oshiriladi.

1. Tuprogni kesish tezligi va kesiladigan qatlamni o‘lchamlari.




Ko‘p cho‘michli (kurakchali) ish jihozi bir vaqtning o‘zida ikkita yo‘nalishdagi
harakatda bo‘ladi. Bular zanjirning tezligi va mashinaning yurish tezligi, m/s.
Absolyut gazish tezligini kosinuslar teoremasiga asosan aniglanadi: m/s.

Vo= VAV, cosa, mis (192)

bu yerda:V,—zanjirni tezligi, m/s
Vm—mashinani yurish tezligi, m/s
« -zanjir va mashina tezliklari orasidagi burchak. ¢ =90°

demak V=v,?+v,* , m/s u xolda 10-chizmadan foydalanib,

VM

tgy. = Vll y, =4...6° (193)

Cho‘mich (kurak) yordamida qirqiladigan tuproqni qalinligi:
o0=lrtgy,, m (194)

bu yerda: l»- cho‘michning qgadami, m.1,=0,2...0,4 m.

tg7. = W Ve =4..6° (195)

o

2

10-Chizma. Ko‘p cho‘michli kanal sirti va tubini tekislagich mashinasiga ta’sir
etuvchi kuchlar.

Mashinaning texnik ish unumdorligi quyidagi formula yordamida
aniglanadi:



P=0,06-q-z- X7 m3/ soat (196)
q

1o

bu yerda: K- cho‘michni xajmdan foydalanish koeffitsienti. K;=0,7...1,25
Ki —yumshatish koeffitsienti. (llova P.3.1.).

Yurishga garshilik kuchlarining yig‘indisi. KN.
YF=fR+YRy, kN (197)
bu yerda: f—g‘ildirakni temir yo‘ldagi dumalanish koeffitsienti. =0,01...0,02

R-vertikal kuchlar yig‘indisining vertikal tashkil etuvchisi.KN.
R:m'g+ Z Rov, kN (198)

bu yerda: m—mashinanng massasi. T.
> Rov—kesuvchi kuchlar yig‘indisining vertikal tashkil etuvchisi.kN.

YRo=YXRysing-YRpcos g, kN (199)

bu yerda: > Ry—kesuvchi kuchlar yig‘indisining urinma tashkil etuvchisi. KN
S -kanal nishabining gorizontga nisbatan og‘ish burchagi. grad.s=30...45°

P
SRy= — kN (200)
V3

bu yerda: Risr—ish jihoziga sarflanadigan quvvat. kVt.

P +P +P
Pow= e 4/ (201)
ny,w

bu yerda: Py, Py, Pr.o- tuprogni qazish, ko‘tarish va tashish uchun sarflanadiga
guvvat, kVt.
num- yuritmaning F.1.LK. ; 7un=0,75

Py = 0,28 K Py, kVt (202)

Ps="36.10° ' KV (203)
I -prV,,.

Pom KVt (204)

3,6-10°



bu yerda: Kx—tuprogni gazishdagi solishtirma garshilik. mPa (llova P.2.)
7, -tuprogni solishtirma og‘irligi, N/m? (llova P.3.)
hko-tuproqni ko‘tarish balandligi. m  hxo=h+(1,0...1,5), m
Viy.—tasmali konveyerni tezligi, m/s  (Viyp=3...5 m/s)
P; —tuprogni zichligi.kg/ m®. (llova P.3.1.)
> Rg—tuproq kesuvchi kuchning gorizontal tashkil etuvchisi, kN

Mashinaning yurishiga sarflanadigan quvvat. kVt:

F-v
Py = 2.F Vi KV, (207)
n

bu yerda: Vy,-mashinaning harakatlanish tezligi. m/chas.
n-yuritmaning F.1.K. »=0,86

Sarflanadigan umumiy quvvat. kVt.. kVt.
Pum :(1,05 cen 1,07) '(Pish,‘i‘Pyu); kVt (208)
Amaliy ish Ne 10.

Mavzu: KANALLARGA BETON YOTQIZGICH VA BETONLARNI
QIRQISH MASHINASINI HISOBLASH. (2 soat).

Ishning maqgsadi: Kanallar sirtiga monolit betonlarini yotgizuvchi va yotqgizilgan
betonlarni girgish mashinalarini tuzilishi, ishlash asoslari va hisoblash
usularini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:

1. Kanallar sirtiga qoplamalar yotgizuvchi mashinalar, sinfi konstruktiv tuzilishlari
ishlash jarayonlari bilan tanishing.

2. Kanallar sirtiga monolit betonlarni yotgizuvchi yarim-to‘la profilli va yangi
yotqizilgan beton sirtiga tirtiq kesuvchi mashinalarni turlari, qo‘llanilishi,tuzilishi
yutuq va kamchiliklarni o‘rganing.

3. Boshlang‘ich qiymatlar asosida mashinalarni umumiy hisobini amalga oshiring.

4. Xulosa va texnik takliflar.

Kanallardagi suvni yerga shimilishi oldini olish magsadida ularning sirtiga
beton qatlami yotqizilib,shibbalanadi va ko‘ndalang hamda bo‘ylamasiga kesiladi.
Betonni plita shaklida kesilishiga sabab, havo harakatini ta’siri yotqizilgan betonga
deformatsiya uchun imkoniyat yaratish va qayta ta’mirlash ishlarini engillashtirishdir.

Kanallarga beton yotqizish: kanal o‘qi bo‘ylab mashina harakatining bo‘ylama
va ko‘ndalang turlari mavjud. Mashinaning yurishi o‘rmalovchi,sirpanuvchi va temir



yo‘llar orqali bajariladi.Bular ichida bunkersiz beton targatish wusuli bilan
ishlaydigan,o‘rmalovchi yurish uskunasiga ega bo‘lgan avtomatik boshqgariladigan
turlari,o‘zlarining yugqori sifatli ish bajarishi xamda ish unumdorligini yuqoriligi bilan
boshqalaridan ajralib turadi. Bundan tashqari qo‘shimcha ishlar salmog‘ini ham
anchagina kamaytiradi. Mazkur turdagi mashinalarni asosiy ko‘rsatkich qiymatlari
11-jadvalda ko‘rsatilgan.

Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumeotlar.

11-jadval
Ne Ko‘rsatkichlar Variantlar
i 1-11 | 2-12 [ 3-13 [ 4-14 | 5-15 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20
Mashinaning ishlashi Bo‘vl Ko*ndal
. . ] . ylama o‘ndalang
1 bo‘yicha turlari Bo‘ylama yotqiz. | Ko‘ndalang yotqiz. yotqiz. yotqiz.
Beton aralashmasini Bunkersiz, to‘ligsiz Bunkerli to‘liq prof.

targatish usuli. prof.

Kanal chuqurligi, h. m 251|128 | 50 | 35|15 | 30 | 70 | 10,0 | 45 5,0

Nishablik
koeffitsienti,m

Bunker sig‘imi,Vp, m® - 3.0 - 60 | 24 | 33 - 80 | 50 | 40

Yotgiziladigan betonni

2

3

4 | Kanal tubini eni,b. m. 30 | 40 |80 60 | 08 | 15 | 60 | 70 | 25 55
5

6

7 T

qgalinligi, 8o, sm.

10 7 20 30 6 12 15 20 15 10

Suv solingan bunkerni
sig‘imi. Vy, m®

08 | 20 |12 | 25 18 | 19 | 22 | 20 | 15 2,1

1. Kanallarga beton yotqizish va ularni kesish mashinalarining asosiy
ko‘rsatkichlarini tanlash.

Bu ko‘rsatkichlar kanal o‘lchamlarini berilishiga va mavjud mashinalarning
konstruksiyalariga garab 12 jadval asosida beton yotgizadigan mashinaning turi va
uning asosiy ko‘rsatkichlari tanlanadi.

Beton yotgizadigan mashina va uning gismlari metall konstruksiyalarining

og‘irlik kuchlari.
G1=75l, kN; Go=7uwlo, KN;  G3=7y Ip,. KN (209)
Gs=7.-Vs kN Gs=76a Vb, kN; Ge=7p I, kN (210)

bu vyerda: G1,G2,G3G4GsGs — Dbeton vyotgizgich, shibbalovchi ,silliglovchi
uskunalarning, suv, beton aralashmasi va tirtiq kesuvchi ishchi jihozlarining
og‘irlik kuchlari. kN.

Vo ,Vuw'Veuns Ve Vea, ¥ p- beton yotgizadigan mashinasining, shibbalovchi

uskunasining, silliglovchi uskunasining, (suvning solishtirma og‘irligi),
(gorishma-betonning solishtirma og‘iriligi) va beton kesish uskunasining
solishtirma material sig‘imi.

1:15] 1:1 1:3 |1:25|1:15) 1:2 (1:45)1:15(1:1,5] 1:15




(7 6=18,525 kn/m), 7,,=1,7...2,0 kn/m), (Ven.=1,2...2,2 kn/m), (V.=10
kn/m),

(V64=20...22 kn/m), (7 p =8,5...9,5 kn/m).
l,—beton yotqiziladigan kanal perimetri. (1,=2,5...3,5 m). l,= vp m. bu yerda
Vp- beton yotgiziladigan polosaning eni. m.
V- Suv solinadigan bunkurni hajmi. m2,
Beton yotgizadigan mashinasining yurish ishchi tezligi quyidagi formula
yordamida aniqlanadi:

V—
736001 -5k, 0 ™S (211)

bu yerda: 6—yotqiziladigan beton galinligi, m
ki—gorishma betonning shibbalash koeffitsienti. K;=1,1...1,25 m

2. Shibbalovchi ish jihozining ko‘rsatkich va giymatlari.

2.1. Talab qgilinadigan burchakli tebranish chastotasini quyidagi formula bilan
aniglanadi:

016%™
- | -t , rad/s (212)

a

W

bu yerda: e— natural logarifm asosi. e=2,71
l.—shibbalovchi ish jihozining tebranish amplitudasi. 1,=0,03...0,05 sm
t—shibbalovchi ish jihozining shibbalashga sarflagan vaqti. S

b

prngziy

t="y (213)

bu yerda: bsnir—shibbalovchi ish jihozining eni. m. by=0,25...0,5 m
Tebranish uskunasiga qo‘yiladigan tebranma harakatning yig‘ma kinematik
moment massasi debalansi quyidagicha aniglanadi:

10°-G,-l, |
=—H"C

MK
9 (214)

bu vyerda: l;-shibbalovchi ishchi  uskunasining tebranishlar amplitudasi.(l.=
0,03...0,05 sm).



Beton yotqizadigan mashinasining maksimal yig‘ma tortish kuchi. kN.
> F=Fgt+Fish. KN (215)

bu yerda: Fg—beton yotgizadigan mashinani betonni bo‘ylama yotqizishda gorizontal
harakatidagi garshilik kuchi, kN

F =[6,+G, +G, -G, — (G2 +G% |- (f, £1)=
[Gl+G4 +G; -1, -Db, 'hE V., _(7M +7/cm)'(b +2h Ctgax)]'(fm ii)

(216)
bu yerda: I.—beton yotqiziladigan yuzaning ko‘ndalang kesim perimetri. m
h
lh~b+2 sin az, m, (217)

bo—beton chigadigan tuynuknieni, m  b~0,2...0,3 m
hs—beton ustuning balandligi, m
ox-kanal devori qiyaligini gorizontga nsbatan og‘ish burchagi; ax=30...45°
fm—harakatdagi garshilik koeffitsienti.
(relsda fm=0,2...0,3, o‘rmalovchi yurish uskunasida, f»=0,1...0,15).
I —kanalning bo‘ylama qiyaligi, i=0,005...0,01
b; h- kanalning tubini eni va chuqurligi. m.
Fisn. —ish jihozining harakatdagi garshilik kuchi. kKN.

Fish=F1+F+F3+Fs+Fs, kN (218)
bu yerda: F1—beton ustunining qirqishda hosil bo‘ladigan qarshilik kuchi, kN
F]_: Kb'ln'bo, kN (219)

bu yerda: Ky—gorishma betonni solishtirma girgish garshiligi. K p=5...6 kKN/m?
Fo—shibbalovchi ish jihozining beton sirtida ishqalanishidan hosil bo‘ladigan
garshilik kuchi. kN
Fz = Gz : fl, kN (220)

bu yerda: fi—temir bilan beton yuzasidagi ishgalanish koeffitsienti. f;=0,2...0,5
Fs—silliglovchi ish jihozining beton sirtida ishqgalanishidan hosil bo‘ladigan
garshilik kuchi. kN
F3=Gg' fz, kN (221)

bu vyerda: f,—temir bilan qorishma beton sirtidagi ishgalanish koeffitsienti,
f,=0,6...0,65

Fs—ish jihozlari oldida hosil bo‘lgan beton qismini surishdagi gqarshilik
kuchi.kN



F,=05 f,-y,-(h,-6,+h,-6,+h;-6,);xkH., kN (222)

bu yerda: fs—qorishma beton ichki garshilik koeffitsienti, f5=0,5...0,6
hi1, hy, hs—mos ravishda beton quittisi, shibbalovchi va silliglovchi ish jihozlari
oldidagibetonning balandligi , m. h;=0,1 m, h,=0,05 m, h3=0,03 m
bi1, by, bs—mos ravishda beton quittisi shibbalovchi va silliglovchi ish jihozlari
oldidagi beton gorishmasining eni. b;=0,07 m, b,=0,04 m, b3=0,04 m.
Fs—tozalovchi kuraklar va yon tomon chang‘ilaridan hosil bo‘ladigan
qo‘shimcha qarshilik kuchi. kN

F5s=(0,05...0,06)-Fisn, kN (223)
Mashinaning ish unumdorligi. m®/ch. (pozitsion harakatdagi.)
Pi= 3,6:10%bper S0 In'Tst (224)
bu yerda: Ts- davr davomiyligi. sek.
Ts= (t1+ t2 + t3)Zp HiaHts+t g (225)

bu yerda: t;-beton gorishmasini samosvaldan bunkerga ag‘darishga ketgan vaqt.
(60...70 s.)
to-bunkerni beton yukangan joydan to‘kish joyigacha harakat davomiyligi va
yana gaytib yuklanishga kelgandagi vaqt.
ts-bunkerni ochib-yopish uchun sarflangan vaqt.(15...20 s).
ts-tebratma zichlagich bilan bir polosani shibbalashga sarflangan vaqt.s.
ts-tebratma zichlagichni orgaga gaytishi uchun ketgan vagt. s.
ts-mashinani yangi joyga ko‘chishi va uni rostlashga ketgan vaqt.(60...70 s.)
Zp-bir polosani betonlashtirish uchun to‘kilgan bunkerlar soni

Quvvat balansi. kVt.
Rav = Ryu+Rt.yu+Rt.e.+RsiI+Rnas+Rqo‘sh, kVt. (226)
bu yerda: Ryy; Riyu; Rte; Rsil; Rnas; Rqosh —mashinaning yurishiga, tasmali yuklagichni
yuritmasiga, tebratgichlarga, silliglovchi ish uskunasiga, suv nasosi

yuritmasiga va qo‘shimcha qurilmalarga (yoritish, boshqarish va x.k.)
sarflanadigan quvvatlar. kVt.



11-chizma. Beton yotqizgich mashinasining hisob chizmasi.

p/o

Ofo/lo /0
/0y °

VoV
AT =7
o /0 2 ?
() (A 3

6’ ﬁo

&l

Beton yotqizgich mashinalarinng asosiy ko‘rsatkichlari.

12-jadval .
Ko‘ndalang yotqizadigan Bo‘ylama yotqizadigan.
) . Bun.ke'fll Bunkerli | Bunkersiz | Bunkerli Sirpanuve
Ko‘rsatkichlar to‘liqsiz s O s hi
1 to‘liq to‘ligsiz. to‘liq i
profilli va—| iyl rofilli rofillj, | tebranmali
otkosli P ' P ' P '
?mGer hajmi, 2.4..8 33..5 i 2,5..8 1,5..2
Beton yotqizish 6...30 6...20 10...20 6...15 6..15
galinligi, sm
:T(]a”a' chuqurligh. |5 5 19 15..6 2.5..9 1,5...6 1...15
r*;a”a' twbinient. |, ¢ipolee | 1.5...8 3...20 0.8..25 | 06...12
Nishablik 1:15..1:25 | 1:1..12 | 1:1.5..13 | 1:15 11,12
koeffitsienti.
Ko° Dizel mlf)(t)olsli
: : Ko‘p motorli, P gidravlik . Mexanik,
Yuritmasi. i motorli, . elektrik va )
elektrik. : va dizel . elektrik.
elektrik. . dizel
elektrik. )
elektrik




:\‘j['tma quwatl, | 5q 105 120 125 50...100 | 10...15

Yurish uskunasi. Relsda. Relsda. O rmalovg Relsda. | Sirpauvchi.
hi va relsli.

Texnik ish

unumdorligi, 20...80 15 60...225 25...120 15...30

m?3/soat.

Harakatlanish 1.0...1,5 18,0 3.6 04..15 | 05..1.8

tezligi, m/min

Massasi, t 20...130 135 40...80 16...31 5...12

Amaliy ish Ne 11.

Mavzu: SUG‘ORILADIGAN YERLARDA YOPIQ GORIZONTAL DRENAJ
QUVURLARINI ZOVUR QAZISH USULI BILAN YOTQIZUVCHI
MASHINASINI HISOBLASH. (4 soat)

Ishning maqsadi: Sug‘oriladigan e¢kin maydonlarida yopiq gorizontal drenaj
quvurlarini zovur qazish usuli bilan yotgizadigan mashinalarini
tuzilishi turlari,ishlash jarayolari va hisoblash usullarini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:
1. Drenaj yotgizadigan mashinalar, ularning sinfi, kostruktiv tuzilishi va ishlash
asoslarini o‘rganing.
2. Yopig gorizontal drenaj quvurlarini yotgizuvchi mashinalarining yutuq va
kamchiliklarini aniglang, hamda ularga qo‘yiladigan talablar bilan tanishing.
3. Berilgan variantlar asosida mashinani umuiy hisobini amalga oshiring.
4. Kamchiliklarini bartaf etish yuzasidan taklif va muloxazalaringizni yozing..

Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar

13-jadval.
Ne Ko‘rsatkichlar Variantlar
: ' 1-11 | 2-12 [ 3-13 | 4-14 [ 5-15 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20
1 | Grunt toifasi | I | I | I | I | I
2 | Transheya eni. b,m 0,5 0,6 0,5 06 | 045 | 06 | 055 | 0,6 0,7 0,5
3 I’;?}”Sheya chuqurligh |\ 55 | 30 | 35 | 40 | 45 | 30 | 25 | 40 | 45 | 30
4 | Yotizilayotgan quwur | 06 | 560 | 150 | 150 | 100 | 200 | 150 | 200 | 300 | 150
diametri.di, mm.
5 | Cho'michni to®ldirish | 21 4 5 | 995 | 110 | 115 | 112 | 08 | 09 | 1,0 | 1.25
koeffitsienti, K.
Passiv  ish  jihozi
yordamida  tuproqgni
6 | ishlashdagi 0,07 | 0,11 | 0,17 | 0,07 | 0,11 | 0,07 | 0,11 | 0,17 | 0,11 | 0,07

solishtirma  qarshilik,
Ko,MPa




Faol ishchi jihozi
yordamida  tuprogni
7 | ishlashdagi 0,012 | 0,058 | 0,120 | 0,050 | 0,180 | 0,130 | 0,065 | 0,012 | 0,200
solishtirma qarshilik,
Kk, Mpa.

0,070

Mashina massasi,
Mm, t.

12,0 |13,25| 125 | 18,6 | 22,0 | 19,7 | 13,0 | 18,0 | 23,7

19,7

Quvur yotgizgichni eni; m
bg=b—bo, M (227)

bu yerda: b— transheyani eni, m
bo—transheya devori va quvur yotgizgich quttisi orasidagi tirgish. m
bo=0,01...0,03 m, by=0,03...0,06 m,turg‘un bo‘lmagan tuproqlar uchun.

hg=h+ho, m (228)

bu yerda: h— transheya chuqurligi, m
ho—drenaj quttisining ish paytdagi er sirtidan yugori gismining balandligi.
h=0,4...0,8 m
Drenaj quttisining uzunligi sug‘oriladigan erlar uchun. 1,=3...4 m. qabul
gilinadi.
Drenaj quttisining umuiy hajmi:

Vg=bg+ hgtlg, md (229)

Drenaj quttisi harakati davomida transheya devorlarining xar xil murakkab
kuchlari ta’siri ostida bo‘ladi. Bu kuchlar qutti yon devorlariga transheya
devorlaridagi tuprogning bosimi turlicha bo‘lib,ularni teng ta’sir etuvchisini bosim
markazi deb ataluvchi—D,nuqtaga ko‘chirish mumkin. Bu nuqtaning koordinatalarini
B (x; u;), desak,unda.

X=(0,4...0,5) lkvaU=(0,4...0,6)h da bo‘ladi. (12-chizma). (230)

Kuchlarning teng ta’sir etuvchisiX R, gorizontga nisbatan ma’lum burchak
ostida yo‘naltirilgan. Bu kuchlarning gorizontal X Rogva Vvertikal ¥ Rovtashkil
etuvchilari.

Z Ror:kl : bq'hq y kN (231)
bu yerda: k!-solishtirma bosim kuchi. kPa  k!=1...3 kPa

YRo=(0,2...0,5)ZRog, kN (232)




Mashinaning texnik ish unumdorligi asosan ko‘p cho‘michli ish jihozining ish
unumdorligi bilan bog‘liq va u quyidagi formula yordamida aniglanadi; m®/soat.

P=0,06 -q - z - II{{T , m3/soat (233)

0

bu yerda: g-cho‘michning geometrik sig‘imi. litrda. q~(0,8...0,9) - hey' ben' len,;
hen- cho‘michni balandligi; hen=(1,4...1,5)lch ; dm.
ber-cho‘michni eni;  bep=b-(0,06...0,1) ; dm.
lch-cho“michni uzunligi; len,=(2,2...2,6) I, dm.
I,-zanjirning gadami. 1,=0,78; 1,0; 1,9; 2,03. dm.
z-bir daqiqa ichida tuprog‘ini to‘kkan cho‘michlar soni.

60-V,

Z= , to‘k/min. (234)

|

bu yerda: Vz—zanjirning tezligi. m/s V,=0,6...2,65 m/s
lk—cho‘michlarning gadami, m 1,=0,7...1,2 m

Mashinaning yurish tezligi; m/soat.

P
vV, =—1!
0=, , m/soat (235)

Ko‘p cho‘michli ish jihozining harakat tezligini absolyut giymati kosinuslar
teoremasiga asosan.

V= V354V +2V, V,,cosar, , mis (236)

bu yerda: & ishn—ish jihozining gorizontga nisbatan og‘ish burchagi.grad. ¢ ish =30...45°

Absolyut tezlik gorizontga nisbatan pburchakka og‘ishini bilgan xolda, uni
sinuslar teoremasiga asosan aniglaymiz.

jiig

. Y
sin ﬂ:%, bundan g =arcsin %, grad
Cho‘michlar yordamida qirqiladigan tuproq qalinligi,
Vi le .
5= [OV K.sin f, m (237)

Mashinaning yurishdagi yig‘ma tortish kuchi. kN.



Y F=f-R+Y R 4Ry + Y o +F, + 1R, (238)

bu yerda: R—traktorning reaksiya kuchi, kN
f; £ —mashinaning yurish jihoziga va tayanch qismiga ta’sir etuvchi
garshiligini hisobga oluvchi koeffitsient .(llova P.1.).

Rz(mtr'l'mish) g+z R\/+R0\/—R1 , kN (239)

bu yerda: my, Mish- traktorning va ko‘p cho‘michli ish jihozining massasi. t.
> Ry—urinma va normal qazuvchi kuchlarning vertikal o‘qdagi proeksiyasi, KN

YRv=YRysing-YRprcosp, kN (240)

bu yerda: g -absolyut tezlikni gorizontga nisbatan og‘ish burchagi,grad (g=45...50°)
> Ry—tuproqgni gazishdagi urinma kuch, kN

P
Y Ry= \7”’ . kN (241)
3

bu yerda: Risi—ish jihoziga sarflanadigan quvvat;kVt.
V;—cho‘michli zanjirning tezligi; m/s.
> Rp—tuprogni gazishdagi normal kuch;
> Ri=(0,5...0,8)- X Ry, kN (242)
> Rov—faol ish jihoziga ta’sir kuchning vertikal tashkil etuvchisi.kN.
Y ROV:Rog'Ctga ; kN (243)
bu yerda: a-tuprogni kesish burchagi.  (0=30...50°)

Rog-qirib tozalovchi ish jihoziga ta’sir etuvchi kuchning gorizontal tashkil
etuvchisi.

Rog:].OgKoA, KN. (244)
bu yerda: Ko-girgichning solishtirma gazish garshiligi, MPa. K=0,07;0,11;0,17 mos
ravishda 1; 2; 3 toifa tuproglari uchun.
A-girgichning yuzasi, m?.

A=v-hg ; m?, (245)

bu yerda: v-transheyaning eni, m.
hg-girgichning balandligi. m. hge=(0,4...0,6)-h; m.



P +P;+P
Puw= = kVt (246)

77)/.’”

bu yerda: Py, Py, Piox - tuprogni qazish,qazilgan tuprogni ko‘tarish va yuklashda talab
etiladigan quvvat,kVt.
num- yuritmaning F.1.LK; rm=0,75

P = 0,28-KP;, kVt (247)
-y, -h
P, :—TW, k\V 24
¥ 36-10° t (248)
Pt " Pr -V
P}OK: T.10.. ’ kV 24
3,6-10° t (249)

bu yerda: Ky—tuprogni gazishdagi solishtirma garshilik, mPa (llova P.2.)
7, -tuprogni solishtirma og‘iriligi, N/m? (llova P.3.)
hko-tuprogni ko‘tarish balandligi. m  hy,=h+(2,0...2,5), m
Viy— lentali konveyerning tezligi, m/s (Vi =3...5 m/s)

P 4 —tuprogni zichligi, kg/ m*. (llova P.3.1.)
Ri-tayanch chang‘isiga ta’sir etuvchi qarshilik kuchi, KN,

R1=GpmR + Gisnt 2Ry KN. (250)

bu yerda: Gpm- bazoviy mashinaning og‘irlik kuchi.. KN.  Gpm=myg; KN.
R-bazaviy mashinaga ko‘rsatiladigan reaksiya kuchi. KN.
Gish-ishchi jihozlari (ko‘p cho‘michli va qutti) ning og‘irlik kuchi.kN.
> Rq- tuprogni kesishdagi gorizontal kuchlarning tashkil etuvchisi. kN.

YRy&=YRy cosf+XRn sing, KN (251)

> Rog-transheya devorlarining qutti devorlariga beradigan bosim kuchining
gorizontal tashkil etuvchisi. kN.

Z Rog: Kl'bq'hq; kN (252)
bu yerda: K!-solishtirma bosim kuchi. kPa. (K!=1...3).
by he-quttining eni va balandligi. m.

Fesizdirgich materialining (filtr) qutti tuynugidan chiqishidagi garshiligi va
sizdirgich materialini qarshiliklaridan hosil bo‘ladigan qarshilik kuch. Kn

Fi= K- Af, KN (253)



bu yerda: Kesizdirgichni yotgizishdagi solishtirma garshiligi. kN/m? Kge=32...36
kKN/m?
A¢sizdirgichning ko‘ndalang kesim yuzasi; m?

H'dzx
A,=b -h, -

m? (254)

bu yerda: hisizdirgich gatlamining balandligi. m  h~=1,1...1,2 m.
di—yotqgiziladigan quvur diametri. m di=0,076...0,30 m

AZ

ho

Gishj 1R

Rov

12-chizma.Drenaj yotgizgich mashinasiga ta’sir etuvchi tashqi kuchlar.
Yurishiga sarflanadigan quvvat. kVt.

_ZF'VIO
n :

P kVt (255)

bu yerda:-yuritmaning F.I.LK. #=0,75

Harakat manbaasining (dvigatel) quvvati. kVt

Pav=(1,05...1,07) - (Pish + Py); KVt (256)



Amaliy ish Ne 12.

Mavzu:TRANSHEYASIZ USUL BILAN DRENAJ QUVURLARINI
YOTQIZADIGAN MASHINASINI HISOBLASH. (2 soat).

Ishning maqgsadi: Sug‘oriladigan erlarda transheyasiz usul bilan yopiq gorizontal
drenaj quvurlarini yotgiziuvchi mashinasini tuzilishi, ishlash jarayoni
va hisoblash usullarini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:

1. Mashinaga oid materiallar bilan tanishing.

2. Ushbu turdagi mashina va ishchi jihozlarinig konstruksiyalari, ishlash asoslari,

sinfi, qo‘lash shartlari, yutuq va kamchiliklarini o‘rganing.

3. Boshlang‘ich qiymatlar asosida mashinani umumiy hisobini bajaring.

4. Xulosa va takliflar.

Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar.

14-jadval.

Ne| Ko‘rsatkichlar Variantlar

7| o rsatiachia 1-11 | 2-12 | 3-13 | 4-14 | 5-15 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20

1 | Dvigatelquwatt | o0, | 950 | 300 | 350 | 370 |210 | 280 | 300 | 370 | 290
Rav, kVt

2 | Grunt toifasi l I | | 1 | n | | n |

3 g'rqﬁ]h chuqurligh, | 55 | 55 | 26 | 26 | 28 | 28 | 30 | 25 | 30 | 30
10y

4 | Tirgish eni,bu,m 01 | 015| 02 | 015] 02 | 02 | 015 |02 |05 |0,2
Yotgizilayotgan

5 | quvurdiametrid, | 50 | 60 | 70 | 90 | 100 | 150 | 90 |100 |150 | 110
mm.

Sug‘oriladigan erlarda (1...2 toifa tuproqlari) transheyasiz usul bilan drenaj
quvurlarini yoqizadigan mashinalar o‘zlarining yuqori ish unumdorligi bilan boshqa
usullardan ajralib turadi.Bu mashinaning ish jihozi 2...3 pog‘onali tuproq kesuvchi
pichogdan va drenaj quttisidan tashkil topgan.Drenaj quttisida sizdirgich materiali va
drenaj quvuri uchun yo‘naltiruvchi tarnovlardan iborat.

Pichoqli ish jihozining balandligi quyidagicha aniglanadi: m.
hp: ht + ho, m (257)

bu yerda: h—tirgishning chuqurligi. m
ho —quttining er sirtidan balandligi. m.h,=0,4...0,8 m.

Sug‘oriladigan erlarda transheyasiz quriladigan drenaj mashinalarining ish
jihozidagi kesuvchi pichoqlarning soni uchta bo‘lib,ularni A; B; C. zonalarga bo‘lish
mumkin.

Tuproqni kesuvchi kuchlarning gorizontal tashkil etuvchi yig‘ma > R, kuchlari,

mos ravishda aloxida (RGA; Res; Rac; Rls) yig‘indisidan iborat bo‘lib,ularni teng




ta’sir etuvchisini B nuqtada deb olinadai va u transheya tubidan U masofada
joylashadi.13-chizma.

> Re=Reat+Rgs+Rect+Rs ; KN. (258)
Bu kuchlarni mos ravishda tuprogni xar bir zonaga beradigan o‘rtacha bosim

kuchi orgali aniglash mumkin.
Zonalar bo‘yicha tuproqga beriladigan o‘rtacha bosim.MPa

Tuproq turlari Zona qum Supes Suglinok
O‘rtacha bosim. K A 0,40 0,50 0,60
MPa. B 0,25 0,30 0,35

C 0,10 0,15 0,20

RGAzKBA : hA : bA' 103, kN
RGB=KBB : hB : bB '103, kN
RG(::KBC : hc' bc : 103 ) kN

bu yerda: ha, hg, hc —mos ravishda A, B, C zonalardagi chuqurliklar. m
ba, bs, bc —mos ravishda A, B, C zonalardagi pichogning eni, m
Rl;—pichogning yugori gismidagi tuprogni kesish garshiligi. kN

er:103 : Kk . Ulr : b]_u, kN (259)

bu yerda: Uy —pichogning yugori gismining balandligi, m U*=0,5...1,2. m
betirgishning eni, m
Kk-tuprogni gazishdagi solishtirma garshilik, MPa. (llova P.2).

Mashinaga ta’sir etuvchi garshilik kuchlarining yig‘indisi quyidagi formula
asosida aniglanadi.(13-chizma).

Y F=f-R+ Y R+ Fo+ Py +Fot £1RKN, (260)

bu yerda: Frk—namligi yuqori tuproglarda quymoq tuprogni garshilik kuchi, KN

f, fl-yurish uskunasi va tayanch chang‘isi harakatlanishidagi qarshilik

koefffitsientlari. (llova P. 1).

R, Ri-mashinaning yurish uskunasi va tayanch chang‘isiga tuproqni normal
ta’sir kuchi. > Rg-tuprogni kesishdagi gorizontal garshilik
kuchlarining yig‘indisi. KN.

Fisn-quttining tirgish devorlaridagi ishgalanish garshilik kuchi. kN.

bu yerda: Rq —quymoq tuprogning solishtirma garshiligi. MPa




R¢=0,002...0,009 MPa
Ay—tuproq ichidagi quttining yuzasi; m?

Ayu:bq' hq' hO, m2 (262)
bu yerda: bg-quttini eni.m; bg= by; m. be-tirgish eni,m. hq- quttini balandligi;
hqth'ho’m (263)

ho-er sirtidan quttini chiqib turadigan balandligi, ho=0,4...0,8 m.
Fish—qutti bilan transheya devorlari orasidagi ishqalanish kuchi.(mel),kN

Fish=2 : 103 : Xl' Kb : Ayu' fm, kN (264)
bu yerda: X-tuprogni metallga beradigan old va yon normal bosimini
tenglashtiruvchi koeffitsienti. X*=0,1...0,3
f—tuprogni metall bilan ishgalanish koeffitsienti.(llova P.3).
Feyo-sizdirgich materiallarning garshilik kuchi, kN
Feyo= Ko Asm, (265)
bu yerda :K.!-sizdirgich materialini yotgizishdagi solishtirma garshilik. kN/m?
Ko'=32...36 kN/m?,
Asm-sizdirgich materialinig ko‘ndalang kesim yuzasi. m?

Asm=b t'hs.yo.‘ Tc'dq2/4; m? (266)

hs.yo-yotgizilayotgan sizdirgich materialini balandligi.h+=0,4...0,6 m.
dq—Yyotgizilayotgan drenaj quvurini diametri, m.

R=(mnh+mbi) g+XR—R1 $ry/ (267)
bu yerda: ¥ Ry-ishchijihozigata’siretuvchivertikal kuchlarning tashkil etuvchisi.kN.
Y Rv=X Ry sina-Y Ry cosa,kN (268)
bu yerda: Y Ry-tuproqni qazishdagi urinma kuchlar yig‘indisi. kN.
¥ Ro-tuprogni qazishdagi normal kuchlar yig‘indisi. KN.
a- tuprogni kesish burchagi, o=45...60°

YRy= Fi+F 2 +F3+ F4 KN. (269)

bu yerda: F 1-ishchi jihoziga tuprogni garshilik kuchi, kN.



F 1=KkA'10%; kN. (270)
bu yerda: Kg-tuprogni gazishdagi solishtirma garshilik, MPa.
A- tuprogning ishchi jihoziga qarshilik ko‘rsatadigan qismining ko‘ndalang
kesim yuzasi. m?
F 2- tuproq og‘irlik kuchining garshiligi. kN.
Fo=A'lprg103 KkN. (271)

bu yerda: I- pichogning uzunligi. m, I=hp/tge 1,
% - pichoqni gorizontga nisbatan og‘ish burchagi,grad. ¥ =30...35°

pr-tuprogni zichligi. kg/m?, (llova P.3.).
F s-tuproqni ko‘tarishdagi ishqgalanish kuchi. kKN.

Fs= F2fm; kN. (272)
F 4-tuproqni ko‘tarilishida tirqish yon devorlari bilash ishqalanish kuchi.kN

F 4=F sfitg.k (273)

bu yerda: B-ishchi jihozi va pichogni plandagi burchagi.grad. f=40...60°

@

\\Ll lGlsh
/\I —~—— o x
o 1= M ) Ry r’?m
Xv hV‘W%w Rg  Fq Figh Ri
] hyo

hb

N

Fyo

Rga

13-chizma. Transheyasiz drenaj yotqizadigan mashinasiga ta’sir etuvchi
kuchlar.



> Ri=(0,2...0,5)- > Ry, kN (274)

. _ 2Ry X =Y R(hy +h —V)+G,, - X, -

' X, + fi(hy +hy) | (275)

Umumiy quvvatni quyida formula yordamida aniglanadi. kV1t.

SF-V
P,= Tfo KVt (276)

bu yerda: n- yuritmaning F.I.LK.  1=0,85.

Amaliy ish Ne 13.

Mavzu: TUYNUKLI DRENAJ QURUVCHI MASHINASINI HISOBLASH.
(4 soat).

Ishning maqgsadi: Tuynukli drenaj quradigan mashinalarni tuzilishi, ishlash
jarayoni va hisoblash usullarini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:
1. Tuynukli drenaj quruvchi mashinalar to‘g‘risidagi umumiy ma’lumotlar bilan
tanishing.
2. Mashinalarning konstruktiv tuzilishi, ishlash jarayonlari, qo‘llash sohalari yutuq va
kamchiliklarini o‘rganing.
3. Berilgan variantlar asosida mashinani umumiy hisobini bajaring
4. Xulosa a takliflar.
Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar.

15-jadval.
Nel  Ko‘rsatkichlar Variantlar
y 1-11 | 2-12 | 3-13 [ 4-14 [ 5-15 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20
1 | Dvigatelquwvati. | e | 50 | 60 | 73 | 70 | 55 | 80 | 90 | 118 | 110
Pav, KVt
o | Drenerning 85 | 100 | 150 | 200 | 250 | 80 90 | 100 | 150 | 200
diametri dg, mm
, | Yotgizish 03 | 05| 08 | 10 | 13 | 05 | 08 | 0,7 | 1.2 | 11
chuqurligi. hy, m
3 | Drenerlar soni 1 2 3 4 5 2 3 4 5 5
g | Ishehi tezlik Vi |13 | 50 | 30 | 38| 45| 65 | 50 | 45 | 15 | 13
km/chas.
5 | Massasi t. 10 | 15 | 20 | 25 | 20 | 80 | 10 | 12 | 16 14
6 |S‘hjlh‘O.ZIn‘| tirkama osma
o‘rnatilishi.




Mashinaning ishchi jihozlari- kesuvchi pichoq va drener hisoblanadi.
Pichogning balandligi: ho=h,+ ho, m. (277)

bu yerda: ho-pichoqgni er sirtidan chigib turgan balandligi: hs=0,6...0,8 m.
Pichogni eni. by,=dy+(4...6); sm.
Kesish burchagi. - a = 110...130°
Ikki tomonlama kesish burchagi.o;=140...145°
Ishlab chigarishda 3 xil turdagi drenerlar qo‘llaniladi:
1 tur — qattiq o‘rnatilgan, qozigsimon charxlangan;
2 tur - qattiq o‘rnatilgan, konussimon charxlangan;
3 tur - yumshoq o‘rnatilgan, konussimon, charxlangan;
3-turdagi drenerlar ko‘proq qo‘llanilishini hisobga olgan xolda hisoblash
ishlarini 3-tur bo‘yicha amalga oshiramiz.
1. Drener diametri;
d =50...150 mm mineral gruntlar uchun;
d=50...100 mm devorlari mustahkamlaydigan drener uchun;
d=100...300 mm torfligruntlar uchun.
Torfli gruntlar uchun drenerning maksimal diametri quyidagi formula asosida
aniglanadi:
h,
=——, MM

d max
2,5 (278)

2. Tuynukli drenaj o‘tqazish chuqurligi:
he>0,6...0,7 m; torfli gruntlar uchun;
he>0,8 m. zax qochirish zonalari uchun;
he>3,5-d ; m. drenerni turg‘un harakatlanish yo‘li.

3. Drenerni qiyaliq burchagi. (y) :
y=25°...27°1-tur uchun
y=45°...52° 2 va 3 turlari uchun.

4. Drenerni silindrik gismining uzunligi.
Ls =(1,5...2,0) d m. torfli gruntlar uchun.
Ls=100...150 mm agar d=50...80 mm mineral gruntlarda. 3-tur uchun.
Ls=150...200 mm agar d=50...100 mm. 1 va 2 turlar uchun.bunda
Vp=100...150 mm.

5. Drenerni orga qism konusining o‘Ichamlari:
L,=25...50 mm; y,=20°...25°. Bu ko‘rsatkich mashinaning tortish qarshilik

kuchiga o‘z ta’sirini ko‘rsatmaydi.

6. Drenerni harakat tezligi; V¢=0,6...1,0 m/s.oralig‘ida qabul qgilinadi.



7. Mashinani texnik ish unumdorligi. m%/soat.
Pi=AVish; m*/soat. (279)
bu yerda: A-ishlanayotgan yuzaning ko‘ndalang kesim . m?*
A= vy chy m2, (280)
Vish-mashinaning harakatlanish tezligi. m/soat.
Mashinaning yurishdagi qarshilik kuchlarinining (tortishdagi) yig‘indisi.
Z F=Fyu+Fi3h.+ Fin. kN (281)
bu yerda: Fy,; Fin.; Fin-mashinaning yurishdagi,ishchi jihozi va inersiya garshilik
kuchlari KN.
bu yerda: Ri-mashina yurish uskunasiga tuprogni garshilik kuchi. kKN.
fm-mashinani harakatlanishida garshilikni hisobga oluvchi koeffitsient (llova
P.1). I-qiyalik. i=0
R1=Gp+Gisn+ Fv.k; KN. (283)

bu yerda: Gp; Gish-bazaviy mashina va ish jihozininig og‘irlik kuchi; kN.
Fvi-pichoq bilan kesishdagi vertikal kuchning tashkil etuvchisi.kN

Fv_k.:Rg' Stga, KN. (284)

bu yerda: a- pichogning kesish burchagi.grad.
Rg- pichoq bilan kesishdagi gorizontal kuchning tashkil etuvchisi, kN.

Fin_: XGm Vr tus-l kN (285)
bu yerda: x-jism massalarining aylanishidagi inersiyasini hisobga oluvchi
koeffitsient. x=1,1...1,3.

Gm-mashinaning og‘irlik kuchi, kN.

Gm=(mt+ misn)'g; KN. (286)

bu yerda: my+ mish- traktor va ishchi jihoziningmassasi. t.

Vish-mashinaning ishchi tezligi.Vis»=0,6...1,0 m/s.
tie-tezlanish olish vaqti.te,=3...4 sek.



I:ish:Rp'|' I:yo'|' ng+ Fi, KN. (287)
bu yerda: Rp-pichoq bilan tuprogni kesishdagi kuch. kN.
Rp=102k'hy"; KN. (288)

bu yerda: k-pichoq eniga(b,) bog‘liq bo‘lgan koeffitsient .
bn=0,65 sm; b,=2,5 sm; b,=5,0; b,=10,0 sm mos ravishda:
k=20,6; k=21,9; k=27,8; k=31,8 agar ishchi tezligi hisobga olingan taqdirda:

Ry=10%(31,02'Vig:®25+12,2 by)hu®5%; kN. (289)

bu yerda: hy.kesilgan tirgish chuqurligi; hy,= hg; sm.
Vish-mashinaning ishchi tezligi. km/soat.
n-pichoq eniga bog‘liq bo‘lgan tajribaviy koeffitsientlar.
n=0,77, n=0,81, n=0,82; n=0,86 mos ravishda.
vp=0,65 sm; v;=2,5 sm; v,=5,0 sm; v,=10,0 sm.
Fyo—pichogni yon tomonlariga turogni yopishishidan xosil bo‘lgan qarshiligi , kN.

Fyo=2'10*Ry'Sp; kN. (290)

bu yerda: Ri-tuprogni yopishishdagi solishtirma bosim . MPa.
glina uchun: R;=0,07...0,09 MPa.
suglinok uchun. R;=0,005...0,007 MPa.
botqog-torfli gruntlar uchun. R;=0,002...0,0025 MPa
S, -pichoqni tuproqqa botgan gismining ko‘ndalang kesim yuzasi. m?.

Sp:hp'bp; m2 (291)

bu yerda: hyb,-pichogni balandligi va eni; m.
Fag- drenerni harakatlanishidagi gorizontal ta’sir etuvchi kuchlarning tashkil
etuvchisi. KN.

ng:].O'Z'Kl'Sud'Kz'dnd'Kg; kN. (292)

bu yerda: Kj-drener turiga bog‘liq bo‘lgan koeffitsient . A-jadval.
K2-y burchagiga bog‘liq xolda gorizontal ta’sir etuvchi kuchlarning
oshishini hisobga oluvchi koeffitsient .B-jadval.
Ks-drenerni silindrik gismigagrunt deformatsiyasidan xosil bulgan bosimni
ta’sirini hisobga oluvchi koeffitsient.

K3:1+X5'0,01'L5; (293)

agar dy =50 mm.bo’lsa: Xs = 0,277
ds=80 mmbo’lsa: Xs=0,1



bu yerda: dg-drenerdiametri mm.
Ls-drenerni silindrik gismining uzunligi. mm.
Sud- DorNII.o‘Ichagichining zarblar soni.(Ilova P.3.1.)

Mashinaning ishchi tezligi botgoq - torfli gruntlarda hisobga olinganda, Vis

(km/soat), Fygquyidagi empirik formula yordamida aniqlanadi:
Fag=10"1Visn®%(40,8 *hg-0,204-h4?>-910) ( dg>*3+35,12' Ls); kN.

bu yerda:hg-drenaj chuqurligi. sm.
Ls-drenerni silindrik gismining uzunligi; mm.

(294)

Agar mashina yopishgoq tuproglarda ishlasa u xolda Fgq quyidagi formula

yordamida aniqlanadi.

ng=103'Kd'Sd+103'R|'TC'dd'Ls; kN. (295)
bu yerda: Kq-drenerni harakatlanishidagi solishtirma garshilik. MPa.
botqog-torfli gruntlar uchun: K4=0,07...0,14 MPa.
mineral gruntlar uchun. K4=0,2...0,5 MPa.
S¢-drenaning ko‘ndalang kesim yuzasi;
Sdzﬂgg ; m? (296)
I-tur uchun: An=102K1Sygtgvat; KN. (297)
bu yerda: ng-y burchagi ta’sirini hisobga oluvchi koeffitsient. C-jadval.
Fi-po‘lat arqonni tortishdagi garshilik kuchi. kN.
Ft:10'3'Kt'It+Kt1; kN. (298)
bu yerda: Ki-arqondagi o‘rtacha solishtirma qarshilik n/m.
l-po‘lat ardqon uzunligi. m.
Ki-boshlang‘ich solishtira bosim. K¢!=10...20. N.
hg=65 sm; hy=75 sm; hy=85 sm; hyg=95 sm; hs=100 sm. bo‘lganda:
K=57; K=52; Ki=48,1, Ki=46,6; K=454,
K: va n giymatlari.
A-jadval
Tuoro I-tur I1-tur I11-tur
prog K1 n K1 n K1 n
) Mineral: | 105 | 253 | 121 | 242 0,37 2,88
% F. | 409 1,95 2,0 1,0 - -
b). Torf: Fdg - - - - 2,90 1.62




K> koeffitsientining giymatlari

B-jadval
Y 10 20 25 30 40 50 60...90

Drener 2y-2

turi. va 3 20 40 50 60 80 100 | 120...180

tur.

1-tur 1,85 1,15 1,0 1,08 1,30 1,45 1,54
2va3 1,61 1,10 1,0 1,02 1,08 1,12 1,20
turlar.

v burchagiga nisbatan nq koeffitsientining giymatlari.
V-jadval

Y 15 20 25 30 40 50 60 70 80 90

Ng 131|113 | 10 | 0,88 | 0,66 | 0,48 | 0,32 | 0,18 | 0,03 | -0,12

Quvvat balansi quyidagicha aniglanadi;

Nk + Nishq n Nm + Nb + Ni KVt

7o * Mishq UM (299)

1 _
Ndv_

bu yerda: Nk —gruntni gazish uchun sarflanadigan quvvat. kVt.
Nishg-pichokni grunt bilan ishqalanishida xosil bo‘lgan kuchni engishda sarf
bo‘ladigan quvvat, kVt
Nm-mashinaning yurishi uchun sarflanadigan quvvat. kVt.
Njp-shataksirashda sarflanadigan quvvat, kV1t.
Ni-inersiya kuchini engish uchun sarflanadigan quvvat.kVt.
N p; Mish; Ny~ Ishchi jihozining yuritmasi, ishchi jihozining va yuritmaning
F.I.K.
N p=0,85, Nisn=0,7...0,8, ny=0,76.

KR

3,6 (300)
bu yerda: Pi-texnik ish unumdorlik. m%/soat.
Kk —gazishdagi solishtirma garshilik. MPa. (llova P.2.)

N,

Pyl -f
= t 7/t |shq6 m,kVt
36-10 (301)

bu yerda: yi-tuproqni solishtirma og‘irligi; n/m®. (llova P.3.)
lisng-pichoqgni grunt bilan ishgalanish uzunligi. m.
fm-gruntni metall bilan ishqgalanish koeffitsienti. (llova P.3.)



Z F 'Vish
36-10 (302)

bu yerda: ¥ F-qarshilik kuchlarining yig‘indisi. kN.
Vish-mashinaning ishchi tezligi.km/soat.
Visn=1,3...4,5 km/soat, tirkamali ishchi jihozlar uchun.
Visn=1,3...6,5 km/soat, osma ishchi jihozlar uchun.

o

Is hyo

<—>| di

14-chizma.Tuynukli drenaj o‘tqazuvchi mashinasiga ta’sir etuvchi kuchlar.

F.V. -K
L= Z |sh_3 sh ,kVt
3,6-10 (303)
bu yerda: Ksy-shataksirash koeffitsienti.

Ksh — 100 ) (\\;ish _Vx) 1%
o (304)

bu yerda: Vx-xaqiqiy tezlik. m/soat.
Ksh=8...10% namligi yuqori bo‘lgan mineral gruntlar uchun.
Ksh<15% botqoq-torfli gruntlar uchun.

_ Fin 'Vish .
i -6 7
36-10 (305)

bu yerda: Fir-inersiya kuchidan xosil bo‘ladigan garshilik. kN.
Vish-mashinaning ishchi tezligi. m/soat.



Amaliy ish Ne 14.

Mavzu: DRENAJ TRANSHEYALARINI QAYTA KO‘MISHDA TUPROQNI
SHIBBALOVCHI MASHINASINI HISOBLASH. (2 soat).

Ishning magsadi: Yopiq gorizontal drenaj zovurlarini tuproq bilan gayta ko‘mish va
uni shibbalalovchi mashina va ish jihozlarini tuzilishi,turlari,ishlash
jarayonlari va hisoblash usullarini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:

1. Tuproqni shibbalovchi mashinalar va uskunalar to‘g‘risidagi ma’lumotlar bilan
tanishing.

2. Mazkur turdagi mashinalarni sinfi,shibbalash usullari,ishlash asoslari, konstruktiv
tuzilishi, qo‘llash sohalari, yutuq va kamchiliklarini o‘rganing.

3. Berilgan boshlang‘ich ko‘rsatkichlar asosida variantlar bo‘yicha tuproqni gidravlik
usul bilan shibbalovchi mashinasini umumiy hisobini amalga oshiring.

4. Xulosa va texnik takliflar.

Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar

16-jadval.
No | Korsatkichl Variantlar
® | o meatiichiar 1-9 [ 2-10 [ 311 [ 4-12 | 5-13 | 6-14 | 7-15 | 8-16
1 | Shnekni uzunligi, lsh, m, 4,5 4,5 5,0 5,0 5,5 5,5 6,0 6,0
2 | Shneknidiametri, Dsh, m 0,6 0,6 0,6 0,6 0,8 0,8 0,8 0,8
3 | Shnekni gadami, Sk, m 0,5 05 |05 0,5 0,6 0,6 0,6 0,6
4 | Shnekni aylanishlar soni.n, | g5 | gy | gg 9 | 100 | 100 | 110 | 110
ayl/min
5 | Transheyani eni, by, m 0,35 | 04 |0,45 05 | 055 | 06 | 0,65 | 0,7
5 'Ir'T:ansheyanl chuqurligi, h 2.0 20 |20 2.0 25 25 25 25
Tuprogni gqayta ko‘mishda shnekli va ag‘dargichli ishchi jihozlarini hisoblash.
Shnekli ishchi jihozini texnik ish unumdorligi quyidagi formula asosida
aniglanadi.

Pe=48 - Si-h {2 -1, mlsoat (306)

bu vyerda: h-shnek yordamida suriladigan tuprogning o‘rtacha qalinligi.m,
h=(0,45...0,6) ‘Dsh, m
n —shnekni aylanishlar soni.ayl/min,

Mashinaning yurish tezligi. m/soat

P misoat (307)

Vio =~



bu yerda: Ar—ko‘miladigan transheyaning yuzasi: m? Ac=b - hy, m?
b—transheyani eni, m
h—transheyani chuqurligi, m
Ish jihoziga sarflanadigan quvvat. kVt

P =PK+PC+PMK

n

kVt (308)

bu yerda: Rx—tuprogni gazishga sarflanadigan quvvat. kVt
Pk =0,28 - Ky P;- Kgn, kV1t (309)

bu yerda: Ki—shnek yordamida tuprogni girgishdagi solishtirma garshilik. (llova P.2.)
MPa
Ksn—shnekdan tuprogni girgishdagi foydalanish koeffitsienti . Ks=0,4...0,6
Rs—tuprogni surishga sarflanadigan quvvat.

Ryl
¢~ 736.10° kVt (310)
bu yerda: ., -tuprogni solishtirma garshilik kuchi, kN/m? (llova P.3.8)

ls—shnek yordamida suriladigan tuproqgni yo‘li.m. 15=4,0...5,0 m
Risnq—tuprogni tuproq va metall bilan ishgalanish kuchini engish uchun
sarflanadigan quvvat. kVt

Pt '7T'Imuz<'(fT 'fM)
P, .= X kVt 311
e 36-10° ’ (11

bu yerda: li sng—ishgalanadigan gism uzunligi. m. lisng=4.0...6,0 m
fi; fm —tuprogni tuprog bilan va metall bilan ishgalanish koeffitsienti .(llova P.3.).

Ru

a oo ) e
o

F(R+R2) vz 7 R, R V4 % R V4 T 7 V

15-chizma. Tuproqni qayta ko‘mishda tuproqni shibbalovchi mashinasiga tashqi kuchlarning
ta’siri.



Tuproqni shnek o°qi bo‘ylab surishdagi qarshilik kuchi.(XR,)

60- P 60- P

R, = <= <, kN 312
2R 4 o, (312)
2

bu yerda: n-shnek valining bir minut ichidagi aylanishlar soni.ayl/min, n=80...100
ayl/min.
Mashinaning ishchi paytidagi yurishiga qarshilik ko‘rsatuvchi kuchlarning
yig‘indisi. kN.

> F=f(RY: + R%) +(R1 + R) f+ Rog + Ry, kN (313)

bu yerda: RY;, R, — aravacha g‘ildiragining reaksiya kuchlari, kN
R1, R2 — mashina g‘ildiragining reaksich kuchlari.kN
Rog—tuprogni girib tozalovchi ish jihoziga garshilik kuchining gorizontal
tashkil etuvchisi.kN

Rog=10%- Kk hy - l,, kN (314)
bu yerda: hi—tuprogni girgish galinligi, m  h;=0,2...0,4 m

lo—suruvchi ag‘dargichni uzunligi. m  1,=5,0...6,0 m
> R, -tuprogni shnek bilan girgishdagi urinma kuch. kN

DR =—— kN (315)

Umumiy quvvat quyidagi formula yordamida aniglanadi. kVt.

_ZF'Vfo

n
Harakat manbaasiga tushadigan quvvat quyidagigi teng. kVt

Po Y (316)

B).Tuprogni suv yordamida shibbalovchi ish jihozini hisobi.
Bunda asosan tuproqni shibbalash uchun kerak bo‘ladigan suvni miqdori va uni
ta’minlab beruvchi ishchi jihozining ko‘rsatkich va qiymatlari aniqlanadi.

Q1< Qusn (318)
bu yerda: Q t-namlanishi kerak bo‘lgan tuprogqa beriladigan suv miqdori. m®.
Qisn-talab qgilinadigan suv miqdorini ta’minlovchi va ish jihozining beradigan
suv migdori.m?,



Wo °Wt .
100 Vi m3soat. (319)

QT :Vn ) hn
bu yerda: Vp-transheyada namlanishi kerak bo‘lgan tuprogning eni. m. V, = by; m.
hn- transheyada namlanishi zarur bo‘lgan tuproq gatlami.m. h=0,8...2,0 m.

W, —suvga to‘yingan tuprogning namligi. % Wo=22...27 %.
W: —tuproqgning tabiiy namligi; % W;=6...17 %.
Vyu- mashinaning yurish tezligi. m/soat.

7-d?

‘n- /29[—[

Quuy =1
(320)

bu yerda: pu - quvurlar va teshiklardagi suv miqgdorini kamayishini hisobga oluvchi
gidravlik koeffitsient. u=0,15...0,32.
d-tuprogni namlashda suv chiquvchi teshiklarning diametri. M.
D=0,002 ; 0,00025; 0,0030; 0,0035 m.
N-tizimdagi suv ustunining balandligi m.suv.ust.N=1,5...3,0 m.suv.ustuni
n-tizimdagi teshiklar soni, dona.
O‘rnatilgan teshiklar diametriga asosan quyidagi formula asosida
aniglanadi.dona.
4'QHLU

= T m dona. (321)

bu yerda: Qummu= Qr deb gabul gilinadi.

n

Amaliy ish Ne 15.
Mavzu: BUTA KESKICH MASHINASINI HISOBLASH. (4 soat).

Ishning maqgsadi: Yangi yerlarni o‘zlashtirishda qo‘llaniladigan mashina va ishchi
jihozlarini sinfi, tuzilishi, ishlash asoslari va buta keskich mashinasini
hisoblash usullarini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:
1. Yerlarni o‘zlashtirishda qo‘llaniladigan mashinalar,ularning turlari,qo‘llash
sohalarini o‘rganing.
2. Passiv ish jihoziga ega bo‘lgan buta keskich mashinasini konstruktiv tuzilishi,
ishlash jarayoni, yutug va kamchiliklarini o‘rganing.
3.Berilgan variantlar asosida buta keskich mashinasini hisoblang.
4. Xulosa va takliflar.



Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar.

17-jadval.
N Ko‘rsatkichl Variantlar
* o rsatiachiar 1-11 | 2-12 | 3-13 | 4-14 | 5-15 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20
1 | Qamrash eni, vg, m 25126 |27 |30)|35|29)| 36| 28| 30 3,4
2 gzmraSh burchagi.grad. 52 | 55 | 64 | 60 | 54 | 62 | 64 | 58 | 55 | 60
3 | Yuqori to'sgichlarni | 5, | 4 | 35 | 38 | 33 | 40 | 32 | 40 | 35 | 38

qgiyalik burchagi, ¢s, grad

4 | Qiyalik burchagi, y, grad. 25 26 30 27 25 28 30 25 30 27

Pichogning qalinligh, 8, | 15 | 13 | 14 | 15 | 16 | 16 | 14 | 15 | 12 | 16
mm.

6 Pichogning chigib turgan

L . 270 | 300 | 400 | 450 | 390 | 400 | 280 | 270 | 300 | 450
gisminining eni, vy, mm.

Passiv ish jihoziga ega bo‘lgan,traktorni old qismiga osma qilib o‘rnatilgan
passiv ish jihozli gidravlik boshgariladigan buta keskich mashinasini hisoblash.

Ishchi jihozini o‘rnatish uchun bazaviy mashina tanlash.

Hisoblash ishlarini amalga oshirish uchun o‘xshashlik nazariyasiga binoan
baza tanlash uchun traktor quvvatini oldindan katalog bo‘yicha tanlaymiz. kVt.

Ndv = Vq/ko, kVt (322)

bu yerda: vq-gamrash eni; m.

ko- tajribaviy konstruksiyaga nisbatan olingan proporsionallik koeffitsienti
m/kVt.

ks=0,03...0,05
Oldindan (dastlab) tanlab olingan bazaviy mashinani tozalanayotgan polosadan
o‘ta olish qobiliyati quyidagi shart bo‘yicha tekshiriladi.

VqZ 1,05 Vb+2an+2VzaX; (323)

bu yerda: 1,05-butalarni elastikligi hisobiga kesilayotgan polosani torayishini hisobga
luvchi koeffitsient .
Vi - bazaviy mashinani eni, m.

Vb=Viol+Vg; M. (324)

bu yerda: Via; Vg-traktor koleyasiva o‘rmalovchi zanjir eni. (qiymatlar mashinani
texnik tasnifidan olinadi).
Vnl-traktor harakatlanishiga perpedikulyar holatda buta keskich pichog'i
proeksiyasining eni m.
Vzax-buta keskich ish jihozi yon devoridan o‘rmalovchi zanjir chekka
nuqtasigacha bo‘lgan masofa zaxirasi. Vza= 0,1...0,2 m.




Uzil-kesil bazaviy mashinani tanlash mashinani tortish kuchiga hisoblangandan
so‘ng tanlanadi.

Buta keskich mashinasiga ta’sir etuvchi kuchlar,tortish kuchi va quvvat
balansini aniglash.

YF= Fyu"' Fish+ers+Fag‘..kN- (325)

bu yerda: Fyy; Fish; Fies; Fags-mashinani yurishi, ishchi jihozi,butalarini kesish va
ag‘darishga qarshilik ko‘rsatuvchi kuchlar. kN.

bu yerda: Ri-mashina yurish jihoziga tuproqni normal ta’sir etuvchi kuchi. kN.

R =G, +G, +G, - R, -tgy, (327

bu yerda: Gg; Gp; Gy-bazaviy mashinani,ishchi jihozi ramasini va gidrotsilindrlarni
og‘irlik kuchi. kN.
Rr- itaruvchi ramaga ta’sir etuvchi gorizontal kuch. kN.

RF :GI/I/] '(Kuﬂ_fM)'Kg (328)

bu yerda: Gy -mashinaning ilashish og‘irligi. Gun=R1 KN.
Kii —o‘rmalovchi yurish uskunasining turoq bilan ilashishidagi qarshilik
koeffitsienti. (llova P.1.)
fm-bazaviy mashinani harakatlanishidagi garshilik koeffitsienti . (llova. P.1.)
Kg-dinamik koeffitsient Kg=1,3...1,5.
yr -mashina ish xolatida ish jihozi ramasining gorizontga nisbatan og‘ish
burchagi. y,=10°...15°
I- qiyalik. i=0
Fow = Ky - Bie; (329)

bu yerda: Ky —eni 1 metrga gamralgan butalarni solishtirma garshiligi. KN/m.
KI/[]_[_[.: 0,42 ' Ksum. kN/m (330)
bu yerda: Kam-eni 1 metrga gamralgan butalarni  solishtirma qarshilikkuchi

yig‘indisi. kKN/m Ksum=4,0...4,35 kn/m.
Bk- gamrash eni; Vz=2,5...3,6 m.

Free = Kige - B (331)



bu yerda: Kyes-eni bir metrga gamrab olingan butalarni solishtirma kesish garshiligi.
KN/m

Kkeslz 0,5 ' Ksum. kN/m (332)

Fir =K, B (333)
bu yerda: Ko-kesilgan butalarni yon tomonga surishdagi solishtirma garshiligi. kN/m
Ko,z 0,08 Ksum. kN/m (334)

Mashinani maksimal ish yuklamasida tortish kuchiga tekshirib ko‘ramiz.Bu
quyidagi shart asosida tekshiriladi:

Fu >XF <F. (335)

bu yerda: F,- tortishdagi urinma kuch, kN

: (336)

bu yerda: T,s-dvigatelning nominal aylanishlar momenti;  kN'm
I — transmissiyaning uzatmalar nisbati.
n- transmissiyaning F.1.K.
r«- o‘rmalovchi yurish uskunasi etaklovchi yulduzchasining radiusi. m.
Fii- yurish uskunasining tuproq bilan ilashishidagi garshilik.kN.

Fi|_:Gi|'Ki|_ kN (337)
Quvvat balansi.
Rav'=Rav Kzax kVt. (338)
bu yerda: Rg,!-katalogdan gabul gilingan quvvat. k\Vt
Rav=2 FVisn/3,6m: kV1. (339)
bu yerda: > F- qarshilik kuchlar yig*indisi. kN.
Vish- mashinaning ishchi tezligi. km/soat.
ne-transmissiya F.I.K. n=0,75...0,8.

Kzax- zaxira koeffitsienti. Kyx=1,2...1,4.

Mashinaning boshgaruv mexanizmlaridagi kuchlarni aniglash.



Ish jihozini ko‘tarishda gidrotsilindr shtogiga ta’sir etuvchi kuch quyidagi
formula yordamida aniglanadi. kN.

R,(I, +1,)+R,(h, —hm)
g~ I
4 (340)

bu yerda: Ry-vertikal kuchning tashkil etuvchisi; kN.
szGish + Gr , kN (341)

bu yerda: Gish; Gy — ishchi jihozi va itaruvchi ramaning og‘irlik kuchi. kN
Rg-gorizontal kuchning tashkil etuvchisi. kN.

Ry =Gy - (K fM)'Kﬂ =Ri(Kyy = f-”)Kﬂ (342)

bu yerda: ho; hy- sharli va ulanuvchi (upryajnogo) sharnirlarning balandligi.
Hs=0,5...0,7 m. h,=0,1...0,45 m.
ls; 11; I>- mos ravishdagi kuchlarninig elkalari. M.
Tuproq tomonidan ishchi jihoziga ta’sir etuvchi vertikal kuchlar yig‘indisi: KN.
:.GM(I4 +I5) =R, -h,
I, +1;+1g (343)

um

Gm=Gu+GramatGish. (344)

Agar mashina transport xolatida o‘z harakati davomida notekisliklardan
o‘tayotganida ishchi jihoziga qo‘shimcha kuchlar ta’siri ostida bo‘ladi, bu kuch esa
0°‘z navbatida gidrotsilindr shtogiga ta’sirini ko‘rsatadi. U xolda formula quyidagi
ko‘rinishga ega bo‘ladi: kN.

e _ Runls +16) =R, (i +1,) -R, (h, —h,)
J/a
! (345)

4. Mashinani statik hisoblash.

a) Vertikal tekislikdagi turg‘unlik holati.

K,” = My 514, 15,
M
A (346)



b) Gorizontal tekislikdagi turg‘unlik holati:

K," = My 2,0..3,0
M (347)

bu yerda: Mg:m-0‘rnatilgan moment moment. KN.m
M,g¢-ag‘daruvchi moment. KN.m.

M, =R, .ho +R gy, -l rm. (349)
My = Foge 1+ M g ko, (350)

bu yerda: Fy-ishchi jihozini tuproq bilan ishgalanish kuchi. kN.
My-bazaviy mashinadagi (traktor) ushlab turuvchi moment .

— ﬂn R1|6 H.

4 (351)
bu yerda: pp-o‘rmalovchi yurish uskunasi burilayotganda tuproq tomonidan unga
ko‘rsatilayotgan qarshilik koeffitsienti.pp,=0,7...1,0.
Ri-yurish uskunasiga tuprogning vertikal ta’sir etuvchi kuchi. kN.
Ly-bazaviy mashina er yuzasiga tayangan gismining uzunligi. m.

M;

M =Fg, -l —F, -l xum

" (352)
bu yerda: Fyon-buta tomonidan pichoq yon tomoniga ta’sir etuvchi kuch; kN.
Fo-harakat yo‘nalishida butani pichoqqa nisbatan qarshilik kuchi. kN.
FH
I tg(ax + @, ) n.
EH (353)
bu yerda: a-gamrash burchagi. Grad. A = 26°...32%, k= 15°...58°
Mashinaning ish unumdorligi quyidagicha aniglanadi.
11, = IR G 1'84. t,)/60 ;eal coam.
Zom (354)

bu yerda: V-gamrash eni. m.



Vish-mashinani ishchi tezligi, m/soat.

Zy-uchastka oxirida bir soatdagi burilishlar soni.

tp-bir marta burilish uchun sarf etilgan vaqt. min.
Zy-bir joydan o‘tishlar soni.

Tuproqqa beriladigan o‘rtacha solishtirma bosim.

R
PyP:B 'Fl 1a.
rels (355)
2-R, I, /12—
= (2.3 127y _p 8 Yay
B -1y s 5 (356)
2-R p
= r (3|()/2 yﬁ _1) :Pcp(l_ ﬂ) Ha.
B -y 5 5 (357)

bu yerda: Vg.o‘rmalovchi zanjir eni; m.
Iz-o‘rmalovchi yurish uskunasini er yuzasiga tegib turgan qismini uzunligi. m.
Ug-bosim markazini tayanch yuzasi shrtasiga nisbatan surilganlik masofasi. m.

T )

—_—
Ri R fR Ry,
Fish 4 )
/Moba Bk
\
Fg
Fv
Fk
]
~
/

16-chizma.Buta keskich mashinasiga ta’sir etuvchi kuchlarni aniglash uchun hisob
chizmasi.



Mineral gruntlarda mashinaing o‘tuvchanligi quyidagi holat bo‘yicha
ta’minlanadi.

y 1.
1502, (358)
b
Quritilmagan torfli gruntlarda:
= <13..15
vp (359)
Ro=14103...18103%; Pa.
Quritilgan torfli gruntlarda:
™ <16..18.Rou< 25:108...30-10%; Pa. (360)
VP
Agar xar ikkala o‘rmalovchi zanjir birxil yuklansa, u xolda;
R
o =——a.
2.8,
'k (361)
Ri=G+Gish IR+ Ro+ Ry, KN. (362)

Amaliy ish Ne 16.
Mavzu: KUNDAKOV MAHINASINI HISOBLASH.(4 soat).

Ishning magsadi: Kundakov mashina va mexanizmlarini konstruktiv tuzilishi,ishlash
asoslari va hisoblash usullarini o‘rganish.

Ishning bajarilish tartibi:
1. Kundakov mashinalari to‘g‘risidagi ma’lumotlar bilan tanishing.
2. Mashinalarning sinfi, turlari, tuzilishlari, ishlash jarayonlari, yutug va
kamchiliklari xamda qo‘llash sohalarini o‘rganing.
3. Boshlang‘ich ma’lumotlar asosida variant bo‘yicha kundakov mashinasini umumiy
hisobini bajaring.
4. Xulosa va takliflar.



Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar
18-jadval

Variantlar

Ne| - Ko'rsatkichlar 0 o T e T 494 1515 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20

Maksimal gamrash

" 950 | 1950 | 1820 | 1380 | 2090 | 3550 | 3242 | 1560 | 2000 | 1485
enl; Vg, mm.

Maksimal yumshatish

2 LT 400 | 450 | 400 | 640 | 380 | 400 | 500 | 400 | 300 | 400
chuqurligi; hyy; mm.

3 | Tishlar soni zx; dona 2 3 5 8 9 7 5 4 9 7
Tishlar orasidagi

masofa Vo mm. (Vo-
4 | kundaning  o‘rtacha | 425 | 440 | 425 | 440 | 450 | 440 | 425 | 440 | 420 450
diametridan

oshmasligi kerak).

1. Asosiy ko‘satkichlarni aniglash.

Tishlar uzunligi quyidagi shart asosida gabul gilinadi.

| s = Ny +(50...60); 2um (363)

Mashinaning texnik ish unumdorligi:
60

11, = —;0onal coam.

1 (364)

bu yerda: Tgy-bitta kundani qo‘porish va yordamchi operatsiyalarni bajarish uchun
sarflangan vagt, min. Bu ko‘rsatkich daraxt yoshiga,turiga joylashuviga va
tuproq sharoitiga bog‘liq xolda aniglanadi. 1 soatda o‘rta hisobda. 45...60
dona kunda chigarilishi mumkin.

2. Bazaviy mashina tanlash.

Hisoblash ishlarini amalga oshirish uchun o‘xshashlik nazariyasiga binoan
baza tanlash uchun traktor quvvatini Ngvoldindan katalog bo‘yicha tanlaymiz. kVt.

Ndv: Vq/Ko, kVt (365)

bu yerda: V- maksimal gamrash eni; m.
Ko-koeffitsient. Ky=0,01...0,03

3. Mashinaga ta’sir etuvchi qarshilik kuchlaritortish kuchi va quvvat balansini
aniglash.

> F=Fy+Fy +F o, +FyxH (366)




bu yerda: Fy, Fx, Fyum, Fo—mashinani yurishiga,kunda chigarishga,yumshatishga va
xosil bo‘lgan o‘simlik massasini qarshiligi. kKN

F.=(G; +G, +G K0P+GU +Rop) (@) 11) skl (367)

bu vyerda: Ggs Gp. Ggop. G —bazaviy mashinaning,ishchi  jihozi

ramasining,ag‘dargichning va gidrotsilindrlarninig og‘irlik kuchi. kN.
Rov.vertikal gqo‘poruvchi kuch.

ROB =K- Ror;KH (368)

bu yerda: K- vertikal va gorizontal kuchlarning nisbiy koeffitsienti. K=1,5...3,0
torfli tuproglar uchun. K=1,1...1,5 mineral tuproglar uchun.

Ror = FoixkH

(369)
bu yerda: Fx-kundani chigarishdagi tortish kuchi garshiligi. kN.
Fe =2 il (370)
bu yerda: Z-bir vaqgtninig ichidagi ishlanayotgan kundalar soni.dona
Ba- Zy
Z= ; OOHA
100 (371)
bu yerda: V,-maksimal gamrash eni. m.
Zy- 1 ga.dagi kundalar soni
Fgor-kundani chiqarishdagi gorizontal ta’sir kuchi. kN.
/ 3
FFOP == 9,81 Kl d n ,KH (372)

bu yerda: Kj-kundani turiga va uning diametriga bog‘liq ravishda kundani
chigarishdagi koeffitsient. daraxtlar uchun:  K;=0,05...0,07.
dx — kunda diametri; dx = 30...50 sm.=0,3...0,5 m.

- 3. . . . "
Fou =10°-K, -B,-h, - ;xH (373)

bu yerda: Ky,-tuprogni yumshatishdagi garshilik koeffitsienti. K,=29,2...49,0 kPa
ildizi uncha katta bo‘lmagan kundalarni chiqarilishida K,=98,0...196,0
kPa;juda ko‘p ildizlarga va o‘simlik xamda daraxtlarni ishlayotganda gabul
gilinadi.



or-tishlar orasidagi masofa hisobiga yumshatilmay golgan yuzani hisobga
oluvchi koeffitsient .¢,=0,4...0,75.
hy,-yumshatish chuqurligi, m.

F, =B, -1, Ny -y, uyikH )
bu yerda: |- o‘simlik massasi uzunligi: 1,=1,0...2,0 m.
ho--0°simlik massasi balandligi.h,=1,3...1,9 m.
Yo--0°simlik massasi solishtirma og‘irligi. y,-=1,5...4,0 kn/m?
Mos-0‘simlik massasi garshiligini hisobga oluvchi koeffitsient .j1,-=0,9...1,2.
Kundakov mashinasini harakati,tortish kuchi va tuproq bilan yurish jihozining
o‘zaro ilashishini quyidagi shart asosida tekshirib ko‘riladi va u shartga mos bo‘lishi

kerak. Aks xolda gayta hisoblanada.
Fu >XF <Fj (375)

bu yerda: F,- tortishdagi urinma kuchlar. kN

« (376)

bu yerda: Tqgy-dvigatelning nominal aylanishlar momenti; kKN'-m
| — transmissiyaning uzatmalar nisbati.
H- transmissiyaning F.1.K.
r- o‘rmalovchi yurish uskunasi yetaklovchi yulduzchasining radiusi. M.
Fi- yurish uskunasining tuproq bilan ilashishidagi garshilik.kN.

Fi=GirKi. kN (377)
bu yerda: Gj — mashinaning og‘irlik kuchi. kN.G;j=R; KkN.
Ki-tuprogning mashina yurish jihoziga uo‘rsatadigan qarshiligini hisobga
oluvchi koeffitsient.(llova P.1.)
Talab etiladigan quvvat.
Rav!=Rav Kzax KV1. (378)
bu yerda: Ra!-katalogdan gabul gilingan quvvat. kVt
Rav=2 FVisn/3,6m: kVL. (379)
bu yerda: > F- qarshilik kuchlar yig*indisi. kN.

Vish- mashinaning ishchi tezligi. km/soat.
ne-transmissiya F.1.LK. 1n+=0,75...0,8.



Kzax- zaxira koeffitsienti. Kyx=1,2...1,4.

Ish jihozini ko‘tarishda gidrotsilindr shtogiga ta’sir etuvchi kuchlar yig‘indisi
quyidagi formular yordamida aniglanadi kN.

ROB(Il +|2 +|3)+ ROF(hmum +ho)+GA2()(I2 +I3)+Gp '|3 +GU '|4
F,= | kH

’ | (380)

bu yerda: Ros Va Rog-kundakov mashinasiga vertikal va gorizontal ta’sir kuchlarining
tashkil etuvchisi. kN.
G0, Gp, Gy - ag‘dargichning,ish jihozi ramasining va gidrotsilindrlaninig
og‘irlik kuchi; kN.

Gag:d= Magea'¥; KN. Gr=mrg; KN. Gs=n'mgsg; KN. (381)

l1. Io; Is; ls; Is-mos ravishdagi elkalar. M.

Hiisn-kunda chigaruvchi tishlarning balandligi. M.

ho-o‘rmalovchi  yurish uskunasi tayanch qismidan rama o‘rnatilgan
sharnirgacha bo‘lgan balandlik. M.

buriluvchi ag‘dargich  gidrotsilindralari  shtogiga, rama sharniriga
nisbatanumumiy ta’sir kuchi quyidagiga teng. KN.

R, -I'+R,(h h
FYM: 06 + 02( muw+ 0);KH.

L. (382)

Mashinani statik hisoblash.
a) Vertikal tekislikdagi turg‘unlik holati.
K, = % >14...15.
A (383)
b) Gorizontal tekislikdagi turg‘unlik holati.
M
K, = MV—M >2,0..3,0
byp (384)

bu yerda: Mym-0‘rnatilgan moment (ustanoviviiysya) moment. KN.m
Mag:q-ag‘daruvchi moment. KN.m.

Mom= Gplo+Gsls+Grly; KN.m. (385)



M, =Ry -h +RAQy, - kum.

(386)
My = Foge -+ M g kum. (387)
bu yerda: Fy-ishchi jihozini tuproq bilan ishgalanish kuchi. kN.
My-bazaviy mashinadagi (traktor) ushlab turuvchi moment.
R
M, = a5 4.
4 (388)

bu yerda: pp-o‘rmalovchi yurish uskunasi burilayotganda tuproq tomonidan unga
ko‘rsatilayotgan qarshilik koeffitsienti.py,=0,7...1,0.
R1-yurish uskunasiga tuproqning vertikal ta’sir etuvchi kuchi. kN.
Ly-bazaviy mashinaning er yuzasiga tayangan gismining uzunligi. m.

Mp =F; -l —F, -l knm. (389)

bu yerda: Fyon-kunda tomonidan tishlarning yon tomoniga ta’sir etuvchi kuch; kN.
Fp-harakat yo‘nalishida kundaning tishlarga nisbatan garshilik kuchi. kN.

I

= =t9(a + ) H.
Er (390)

bu yerda: a-gamrash burchagi. grad. o = 26°...32°% @x= 15°...58°

Mashinani o‘tuvchanlikka hisoblash.

vp = Rr 1a.
Br-1; (391)
2-R | 12—V 6-V
Py =—— (2.3 "A)=P (1+—2);IIa
BF'IE B IE (392)
2-R | 12—V 6-V
P, =—— (32 L-1)=P (-—2) Ma.
BF'IE IE IE (393)

bu yerda: B/-o‘rmalovchi zanjir eni; m.
l;-0‘rmalovchi yurish uskunasini er yuzasiga tegib turgan qismini uzunligi. m.



Vr-bosim markazini tayanch yuzasi shrtasiga nisbatan surilganlikmasofasi. m.

Mineral gruntlarda mashinaning o‘tuvchanligi quyidagi xolat bo‘yicha ta’minlanadi.

Ya <0,2

1
IE

Zaxi gochirilmagan torfli gruntlarda:

max

<13..15

VP
Ro=14103%...1810% Pa.

Zaxi gochirilgan torfli gruntlarda:

o _16..18 R 2510°...30-10% Pa.

vP
Agar xar ikkala o‘rmalovchi zanjir bir xil yuklansa, u xolda;

Py, = Ry lla.
2Bl

Ri=G+GintX R +R,+Ry kN,

N

17-chizma. Kundakov mashinasiga ta’sir etuvchi kuchlar.

(394)

(395)

(396)

(397)

(398)



Amaliy ish Ne 17.

Mavzu:KOLLEKTORLARDAGI QAMISHLARNI O'RISHDA
ISHLATILADIGAN SEGMENTLI ISH JIHOZLARINI HISOBLASH. (2 soat).

Ishning maqsadi: Berilgan ma'lumotlar va variantlar asosida kollektorlardagi
qamishlarni o'rishda ishlatiladigan segmentli ish jihozning tasvirlarini
va hisoblashni o'rganish.

19-jadval
Ishni bajarish bo yicha topshiriq variantlari
Variantlar
Ne Ko rsatkichlar 1- | 2- | 3- | 4 | 5 |6- 7- | 8 | 9- | 10-

11 | 12 | 13 | 14 | 15 |16 17 | 18 | 19 | 20

1 | r — krivoship radiusi, mm 60 | 65 | 70 | 75 | 55 | 50 | 62 | 68 | 58 | 72

2| Larraning girqadigan gismi | ¢ | 55| 5 | 65| 58|62 |64 66| 7 | 68
unligi, sm

3 | N-arra sektsiyalaridagi
o'riladigan qamishlarning 6 7 8 5 6 7 8 5 6 7
soni;

4 | n-arraning aylanishlar soni
ayl/s

5 | Qamishning o'rtacha
diametri dqg SM

6 | Qamishning o'rtacha

- 150 | 155 | 156 | 160 | 162 | 152 | 153 | 154 | 151 | 153
uzunligi £q SM

7 | Kollektor uzunligi L m 300 | 250 | 280 | 320 | 290 | 300 | 260 | 268 | 291 | 286
8 | Kollektorning eni V m 1 |11]12(12|11)11 10|13 |12]| 11
9 | Qamishlarni zruvchi 01 01

mashinaning ish paytidagi 0.2 |03 5 0.2 | 03 5 0305|104 03

tezligi 9ish m/s

Segmentli o't o'ruvchi mashinaning ish jihozidagi arra harakatni krivoship-
shatunli mexanizm orqali oladi.

Segmentning siljish yo'lini aniqlash uchun krivoship-shatunli mexanizmning
kinematik chizmasidan foydalaniladi.

Tuzilishi sodda va keng tarqalgan krivoship-shatunli o't o'ruvchi yuritmaning
kinematik harakati 1-rasmda keltirilgan. Bu sxema orqali segmentning siljish yo'li €,
tezligi v va tezlanishi a kabi parametrlarni aniqlash mumkin.

Agar krivoship va shatun bir chizigda €tadigan holatlariga kelib qolishsa,
segment chetki S €ki S1 nuqtalarda bo'ladi, ya'ni segmentning siljish yo lini quyidagi
formula bilan aniglash mumkin:

(=2-r; mm (399)

bu erda: r — krivoship radiusi, mm.
O’simlik poyasini pastroq o'rish uchun o'rish apparati erga yaqinroq



o rnatilishi kerak (aynigsa pichan o'rgichlarda). Bunday vaziyatda krivoship erga
tegib qolmasligi uchun uning o'qini segmentlar tekisligidan majburan yuqoriroq h
balandlikda o' rnatiladi.

AT B
BE= g-—r 18-rasm. Ish jih.ozini.hisob
L it chizmasi: a- krivoship va
| f shatunning bir chiziqda étgan
W l holati; b- krivoship va
K ¢ o} D shatunning ma’lum oraliqda
B > bo'lgan holati.

Shatunning engashish burchagi gancha katta bo'lsa, shuncha ko'p quvvat
sarflanadi. Shunga ko'ra h kattalashsa, burchakni kichraytirish uchun shatun uzunligi
ham orttiriladi. Segmentning siljish yo'li £ o'simlik poyasining yo'g onligi, qirqishga
qarshiligi, ishgalanish burchagining kattaligi va boshqa ko'rsatkichlarga qarab
moslanadi.

Poyalarni kesish jaraéni, segment tig'i tezligi v ga bog'ligdir. Krivoship ®
burchak tezligi bilan t vaqt ichida wt burchakka burilganda segment xmasofaga
siljiydi, uni siljishini quyidagi tenglama orqali ifodalash mumkin:

x =r(1-coswt) (400)
Bu garmonik tebranish tenglamasi bo'lib, uning t vaqt bo'yicha differentsiali
pichoqgning tezligini beradi va u quyidagi qo'rinishga ega bo ladi:

G =rwsin at (401)

Garmonik tebranma harakat tezligi v sinus boyicha noldan maksimum (Vmax=
wr)gacha o'zgaradi.

Segmentning eng kichik tezligi 1,5 m/s dan kam bo'Imasligi kerak. Aks holda
o'simlik poyalari “chaynalib”, to'liq qirqilmay, ko'p quvvat sarflanadi. O’rish
apparatiga barmoqni o'rnatganda segmentning joiz minimal tezlikka ega bo’lgan
chegaralarini hisobga olish lozim.

Kesuvchi tig'lar orasidagi tirqish qancha katta bo'lsa, segment tezligini
shuncha oshirish kerak.

O’rish apparatining segmenti ish jaraénida murakkab harakat qiladi. Mashina
bilan birgalikda ilgarilanma-ko'chirma, harakat yuritmasi krivoship-shatunli
mexanizm bo'lgani uchun ilgarilanma-qaytma (garmonik tebranma) nisbiy harakat



qgiladi. T vaqt ichida krivoship yarim aylanganda 180° 1i burchak tashkil qilib, u m =
ot ko'rinishga ega boladi va bunda mashina L = 9t, m yo'lni bosib o tadi.

T

I=wtdan t=2" éki {~ %0 bo'lsa, u vaqtda | =g- ™ &ki | = 303 , M (402)
Q) 2n Q) n

Kr Kr Kr

bu erda: v - mashinaning tezligi, m/s;
Nkr-krivoshipning aylanish chastotasi, ayl/min;
okr- krivoshipning burchakli tezligi, rad/s.

Yugoridagilarni hisobga olib, arrali ish jihozi bilan o'riladigan qamishlarning
miqdorini (ish unumdorligini) quyidagi formula orqali aniglash mumkin:

1 .
Uar=kuy-S-N-n:kuy-Efz-sma-N-n; dona/s (403)

bu erda: ky— segmentning yuza birligida foydalanish koeffitsienti (0,80 ...0,90,
1/sm?);

S- segment o'radigan maydonining yuzasi, sm?;

N-arra sektsiyalaridagi o riladigan gamishlarning soni;

n-arraning aylanishlar soni ayl/s;

{-arraning qirqadigan qismi unligi, sm;

a- arraning qir quvchi pichoqlari orasidagi burchak, grad.

O'rtacha diametri dg, uzunligi £q bo'lgan bir dona qamishning hajmini quyidagi

formula orgali aniqlash mumkin:

Vp = ol q sm? (404)

Ma’'lumki drenaj kollektorlaridagi qamishlar ayrim joylarda zichroq, ayrim
joylarda esa siyrakroq bo'lishini hisobga olsak, o'rtacha har bir S;= 15 sm? yuzaga bir
dona qamish to’g'ri keladi deb hisoblab, uzunligi L =sm, eni V = sm bo'lgan drenaj
kollektordagi kamishlarni sonini quyidagicha aniglash mumkin:

L-B
N, = g - dona (405)
1

Qamishlarni o'ruvchi mashinaning ish paytidagi tezligi 3isn= m/s, uzunligi L =
sm bo'lgan masofani 15 s bosib o'tadi. Bir sekuntda o'rilgan gamishlarning sonini
(ish unumdorligini) quyidagicha aniglash mumkin:

U, = Nq
T , dona/s (406)

Bir smenada o'rilgan gamishlarning sonini (ish unumdor ligini) quyidagicha
aniqlash mumkin:
UCM = 3600 ) tc,w ) Ul .Vl ’ m3/smena (407)



Amaliy ish Ne 18.

Mavzu: SIGMENTLI ISH JIHOZIGA TA'SIR ETUVCHI KUCHLAR VA
UNGA SARFLANADIGAN QUVVATNI ANIQLASH (2 soat).

Ishning magsadi: Berilgan ma'lumotlar va variantlar asosida kollektorlardagi
qamishlarni o'rishda ishlatiladigan segmentli ish jihozning tasvirlarini
va hisoblashni o'rganish.

Ko'rgazmali qurollar va anjomlar:

1. Kollektorlardagi qamishlarni o'rishda ishlatiladigan segmentli ish jihozning
kinematik chizmasi va shartli belgilar boyicha rangli suratlar;

2. Kollektorlardagi gamishlarni o'rishda ishlatiladigan segmentli ish jihozning
asl nusxasi va modellari.

Ishning bajarilish tartibi:

1. Kollektorlardagi qamishlarni o'rishda ishlatiladigan segmentli ish jihozning
tasvirlarini kinematik chizmalarda o’rganing.

2. Kollektorlardagi gamishlarni o'rishda ishlatiladigan segmentli ish jihozning
kinematik chizmasini chizing va mashinaga ta'sir etadigan kuchlar yig'indisi va ish
unumdorligini aniglang.

3. Olingan ma’lumotlar bo'yicha o'qituvchiga hisobot berish.

Ishni bajarish bo'yicha topshiriq variantlari
20-jadval

Variantlar
Ne Ko'rsatkichlar 1- 2- 3- 4- 5- | 6- 7- 8- 9- 10-
11 12 13 14 15 | 16 17 18 19 20

2 3 4 5 2 3 4 5 3 4

1 | k—solishtirma girgish

koeffitsienti, N/sm?

2 | N-arra sektsiyalarning
soni.

3 | As- segment o'radigan
maydonning yuzasi, m
4 | ms-segmentning massasi,

16 | 14 | 15 | 14 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 13

2 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 15 | 13 | 14 | 15 | 12

20|21 |22 23|19 |18 |20 |21 )| 22| 24

kg
S fns;:fgmemmteﬂamsm’ 30 | 25| 26| 283031322729/ 30
6 | Fshv-shatunga ta'sir

qilayotgan kuchning 6 8 7 6 8 6 8 6 7 9

vertikal tashkil etuvchisi.

Poyalar, kesuvchi tig'lar jufti orasida siqilib tuxtagan dagina, ular qirqiladi, aks
holda poyalar sirpanib qirquvchi juftlar orasidan chiqib ketadi. Poyalar sirpanib
chiqib ketmasligi uchun quyidagi shart bajarilishi kerak:



P +@, 20+ (408)

bu erda: @1- segment tig'i bilan poyalar orasidagi ishqalanish burchagi, grad;
¢2- barmoq tig'i bilan poyalar orasidagi ishqalanish burchagi, grad;
a va P-tegishli ravishda segment va barmoq tig'larining mashina harakati
yo nalishi bilan hosil qilgan burchagi, grad.
Segment arrasi va barmoq orasidagi poyani qirqishga quyidagi kuchlar ta'sir
qiladi: Fns va Fpp-segment va barmoqning normal kuchlari; Fishs va Fishp-segment va
barmoqning ishqalanish kuchlari (19-rasm).

3 19-rasm. Poyani qirqishda
arra va barmoqqa ta’sir
etuvchi kuchlar:

1-segment; 2-poya; 3-barmogq.

Ma’'lumki, kesilaétgan poyaga nisbatan segment tig'i sirpanib harakatlansa,
qirqishga sarflanadigan kuch sezilarli darajada kamayadi. Shu nuqtayi nazardan,

aslida o burchagi katta bo'Igani maqul. Ammo ¢, +¢, =40°...60°, ya'ni 90° dan ancha
kichik bo'lganligi tufayli o ham majburan kichikroq qilinadi. ¢, Ba ¢, —poyaning
namligiga bog'liq bo'lib, qamishlarni o'rishda o, +¢,=35"..55° bo'lani uchun o
burchagi yanada kichikroq olinishi kerak. Ammo bu holda sirpanib kesish bo'Imaydi
va qirqishga garshilik ko payadi.

O’rish apparatining ish jaraénida segmentga (pichoqqga) quyidagi kuchlar ta'sir
qiladi:

Fsth Fq + Fpin + Fpish, N. (409)

bu erda: Fq—poyalarni qirqishga qarshilik qiladigan kuchi, N;
Fpin-pichoqning inertsiya kuchi, N;
Fpishg- pichogning ishqalanish kuchi, N.
Yugqoridagi qarshilik kuchlarini engish uchun shatunga ta'sir qilaétgan Fsy ning
gorizontal tashkil etvchisi Fshg yuqoridagi kuchlarning yig'indisidan kam bo Imasligi
kerak (20-rasm).



Fpishq Fpin

e 20-rasm. Segmentga
sh Fan ta’sir etuvchi kuchlar

Ry ning miqdori pichoq o'radigan maydon yuzasiga, qamish poyasining
galinligi va uning texnologik xususiyatlariga bog'liq bo'lib, baland o'radigan apparat
uchun quyidagi formula érdamida aniqlanadi:

Fq=K-AS-N’N_ (410)

bu erda: k— solishtirma qirqish koeffitsienti, N/sm? (gamishning namligiga qarib
uning qiymati 2...10 N/sm? oraligda bo'ladi);
As- segment o'radigan maydonning yuzasi, m?;
N-arra sektsiyalar ning soni.
Segmentning inertsiya kuchi quyidagi formula érdamida aniglanadi:

Frin=ms - as, N (411)

bu erda: ms-segmentning massasi, kg;
as-segmentni tezlanishi, m/s?.
Bu kuch, segmentning massasi va tezlanishidan kelib chiqib, uning siljishiga
bog’liq.
Harakatdagi segmentning ishqalanish kuchi Fsish uning og'irlik Foe' va shatun
hosil qiladigan bosim ta'sirida Fsw paydo bo'ladigan ishqalanish kuchlarining
yig'indisiga teng.

Fsish= Fog’+FShb= ms'g'f"' Fshv -f, H (412)

bu erda f-ishqalanish koeffitsienti, 0,25...0,30;
Fsnv-shatunga ta’sir qilaétgan kuchning vertikal tashkil etuvchisi.

Segment ishiga sarf bo'ladigan quvvat quyidagi formula bilan aniglanadi:

Fung - 9

S

P, =—9 _
ish 1000 . 77 , kVt (413)



Amaliy ish Ne 19.

Mavzu: LOYQASO RGICH SNARYADI ROTORLI YUMSHATGICHINI
HISOBLASH. (2-soat)

Ishning maqsadi: Suv hojaligi qurilishida ishlatilayotgan loyqaso’'rgich snaryadlari
suv osti gruntiga ishlov beruvchi—rotorli yumshatgichini hisoblashni
o rganish.

Ishning bajarilish tartibi:

1. Suv ho'jaligi qurilishida ishlatilayotgan loyqaso'rgich snaryadlari suv osti gruntiga
ishlov beruvchi-rotorli yumshatgichini umumiy tuzilishi, turlari va qo‘llash
sohalarini o‘rganing.

2. Suv ho'jaligi qurilishida ishlatilayotgan loyqaso rgich snaryadlari suv osti gruntiga
ishlov  beruvchi-rotorli  yumshatgichini  boshlang‘ich qiymatlar asosida
o‘tuvchanlikka hisoblang.

Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar
Jadval 21.

Variantlar

Ne Ko‘rsatkichlar

1 | Grunt toifasi I I I | I | | I I I I

2 | Rotor
konstruksiyasiga 14 | 145 | 15 (142|144 | 141 | 143|146 | 1.47 | 1.48 | 1.49

bog'liq parametr K

2 | Grunt bo'yicha rotor

) . 130 | 132 | 135 | 136 | 143 | 140 | 148 | 142 | 146 | 145 | 138
ish unumi Qgr

Geometrik ko rsatkichlar hisobi.

Rotorli diametri D, ikki usulda: gidromexanizatsiya va rotorli ekskovatorlar
uchun qo'llaniladigan formula bilan hisoblash mumkin.

Gidromexanizatsiya usuli bo yicha:

QZP'KZP g
a, =KK-K5[Z—J : (414)

Rotorli ekskavator usuli bo yicha:

a,=017K,-./Q,, | (415)

bu erda: Ky - reduktor, rama, so ruvchi quvur ta'sirini hisobga oluvchi koeffitsient;
K- rotor konstruktsiyasiga bog'liq parametr;
Ky = 0,46 - bunkerli rotor uchun;
Ky =0,48 - bunkersiz rotor uchun;
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Qgr - grunt bo"yicha rotor ish unumi;
Kgr -gruntning rotor ish unumiga ta’sirini hisobga oluvchi koeffitsient;
Kgr=1-qumda ishlaganda;
Kgr= 0,9-engil loy uchun;
Kgr=0,7- og’ir loy uchun;
Z-bitta rotordagi cho michlar soni.
Rotorning kinematik ko rsatkichlari hisobi.
Rotor aylanishining chiziqli tezligi V, kritik tezlikka Vi, bog'liq holda topiladi:

Vsz,/g-Rr,M/ceK (416)

bu yerda: Ry -rotorli radius bo'lib Ry = K.

Gruntlarning zaboyga gaytib tushishi oldini olish magsadida rotor ish unumini
kamayitirish uchun rotor aylanish tezligini kamaytirish kerak va quyidagini gabul
gilamiz:

V,=K,-V,,, (417)
Bu yerda: Ky- ishlayaptgan grunt toifasiga bog liq bo lgan kritik tezlikka to g rilovchi
koeffitsient:
Kv=0,4...0,5 — zemsnaryad rotori uchun.

Rotorli yumshatgichli zemsnaryadlar uchun:

V, =171, ,mlcex (418)

Ishchi ko chish tezligi rotorning tuprog bo yicha ish unumi talabini ta’minlash
shartidan belgilanadi:

_ er'Kep
" (60-1-7,-K,)

(419)

bu yerda: 1= 0,1 /],- rotorli yumshatgich bilan ishlaganda zemsnaryadni oldinga
uzatish, m
Kpr=0,85 —tuproqning tiqilib qolish koeffitsienti:

Rotorli yaumshatgich uzatmasi quvvati.
Zemsnaryadning rotorli yumshatgichi yuritmasining quvvati quyidagi ifoda
bilan topiladi:

m-Mpnp

N =
7 (9731,)
bu yerda: m- yuritma quvvatining zahira koeffitsienti, m=1,15...1,25;

(420)



Mp=(Ro1=R()R: - rotor aylanishiga qarshilik momenti.

bu erda Ry - gidrodinamik qarshilik kuchi-rotor suv tegida ishlaganda hisobga
olinadi;
Py, = P_=ZK F -rotorning qirqish kuchining urinma tashkil etuvchisi.

bu yerda: Kg-gruntni qazishda solishtirma qarshilik,
K, =(0,4..13)-10° KIla;
F-rotor bilan kesilgan qurumning kesimi maydoni;
N p-rotorning aylanishlar soni, n =10 ayl/min;
n ,-rotor yuritmasi FIK, 7,=0,85

Amaliy ish Ne 20.

Mavzu: ZEMSNARYADLARNING GIDRAVLIK TRANSPORT
TIZIMLARI FIK VA ISH UNUMDORLIGINI ANIQLASH. (2-soat)

Ishning magqsadi: Berilgan ma'lumotlar va variantlar asosida zemsnaryadlarning
gidravlik transport tizimlari FIK va ish unumdorligini hisoblashni
o rganish.
Ishning bajarilish tartibi:
1. Loyqaso'rgich snaryadlari suv osti gruntiga ishlov beruvchi-rotorli yumshatgichini
umumiy tuzilishi, turlari va qo‘llash sohalarini o‘rganing.
2. Suv hojaligi qurilishida ishlatilayotgan zemsnaryadlarning gidravlik transport
tizimlari FIK va ish unumdorligini hisoblang.
Hisoblash uchun boshlang‘ich ma’lumotlar

Jadval 22.
Variantlar
Ne Ko“rsatkichlar 1-11 | 2-12 | 3-13 | 4-14 | 5-15 | 6-16 | 7-17 | 8-18 | 9-19 | 10-20
1 | Grunt toifasi | n | | v | | VAN | T
So'ralayotgan suyuqlik
2 020 | 025 | 0.26 | 0.28 | 0.30 | 0.32 | 0.34 | 0.36 | 0.24 | 0.27

sarfi, m%/sek; Q,

So'ralayotgan suyuqlik-

2 | ning solishtirma og'irligi, | 1200 | 1250 | 1300 | 1280 | 1310 | 1340 | 1350 | 1320 | 1330 | 1240
kag/m?, 7,
Nasos so rayotgan

3 | suyuglik bosimi, m. 80 | 82 | 84 | 88 | 8 | 90 | 98 | 96 | 92 94
suv.ust; Np
Zemlesos yuritmasiga

4 | sarflanadigan to'la 242 | 244 | 246 | 248 | 250 | 252 | 258 | 256 | 254 | 260
quvvat, kVt. N

5 | Bosim, m. suv.ust. H 7 6 | 65| 45| 5 | 55|54 |67 | 76| 62
G ovak tabiiy qatlami-

6 | dagi quruq gruntning 13 | 125|115 15 | 135 | 14 | 145 | 12 | 155| 13

hajmiy og'irligi. 7,




Hajmiy, gidravlik va mehanik FIK larining hosilasiga teng nasos va
zemlesosning to'liq FIK quyidagiga teng:

~ 7aQuN,

M = m , % (421)

bu yerda: Q, - so'ralayotgan suyuqlik sarfi, m*/sek;
Np- nasos so rayotgan suyuqlik bosimi, m.suv.ust;
7, - 0 ralayotgan suyuqlikning solishtirma ogirligi, kg/m?;
N — zemlesos yuritmasiga sarflanadigan to'la quvvat, kVt.

Bosimning m. Suv.ust. dan metrga o tkazish quyidagicha bo’ladi:

Hy,
Hy = , (422)
7n
bu yerda: y, - suvning solishtirma ogirligi;
H- bosim, m.suv.ust.
Ifodani o'rniga qo'ysak, quyidagi ko rinishga ega bo’ladi:
Q-H-7,
=—— 0
77” 1’02 . N y /0 (423)
Zemlesosning grunt bo'yicha FIK quyidagiga teng:
K -H-
n, =2 K H 7, o (424)

102N '

bu erda: Ky- pul'paning og'irligi bo'yicha konsistentsiyasi bo’lib, tabiiy holatdagi
kattiq gruntning vaznining pul pa vazniga nisbatiga teng:

_wle
K, =K (425)
Vn
bu yerda: K- hajmiy konsistentsiya;
7, - g ovak tabiiy qatlamidagi quruq gruntning hajmiy og’irligi.

[fodalarning o'rniga qo'yib, quyidagini hosil qilaiz:

Q K-y, -H-y K-y K,
— n e 0: N e — R 8’/ 426
102N -7, 100, 7 ° (426)

nzp

n



Ejektorli va tosh ushlagichli grunt olish uskunasining samarasi quyidagicha
aniqlanadi:

K QH
S3 — 6Q3 3777-1 ’ 83 — L , (427)
Q,-H, Y QuH

bu yerda: K- pul paning og'irlik bo'yicha konsistentsiyasi;
Q!- so'rilayotgan pul paning og'irlik bo'yicha sarfi, t/m?;
Ne- ejektor bosimi, m.pul’s ustuni;
Qn- suv nasosi sarfi, t/m?;
Nn- suv nasosi bosimi;
7, - bosimli pul pa uzatgichdagi pul 'paning hajmiy og’irligi;
n, - suv nasosi FIK;
W- hajmiy grunt sarfi.

Grunt oluvchi va ejektorning grunt bo'yichv FIK samaralari nisbati:

773 _HH _Ha
ep
H,

(428)

Agarda zemsnaryada ejektorli grunt olish uskunasiga tosh ushlagich o'rnatilsa,
u holda qo'shimcha energetik harajatlar Ngg uni qazish chuqurligiga bog'liq holda
o zgaradi:
(Qu +Q,)HSK 7,77,
_QHK )y, _ (Qu+Q)H K yy,7. _ Y
7 p2-102 n. -102y,, 10217°  ¥,, !

(429)

U holda tosh ushlagichli ejektorli grunt olish uskunasi — zemlesos tizimlarining
FIK quyidagiga teng:

Qutly,r.
e _ YKy
T = 102(N, + N, ) (430)

Zemlesos va ejektorli tosh ushlagichli grunt olgich uchun y, =1650xz/ x°
o'rtacha qiymatida ifoda quyidagi ko rinishga ega bo"ladi:
_ Q Ky Hy, 450Q,-H

—_— —_— 0
102-N -y, N-y, ' o (431)

77217

bu yerda: Qr- grunt sarfi, m®/soat;
N- sarflanadigan quvvat, kVt.



Zemlesos — tosh ushlagichli grunt olgich tizimlarining grunt bo'yicha FIK
hisoblari natijasida grunt qazgish chuqurligi Ny ga, bosim N ga bog'liq o'zgaruvchi
grafiklari chiziladi.

Zemsnaryadning ish unumdorl igi quyidagicha aniqlanadi:

Umumiy holatda ihtiyoriy grunt uchun nazariy ish unumdorlik etalon nazariy
ish unumdorligi orqali quyidagicha aniglanishi mumkin:

Q =K,,-Q (432)

bu yerda: Q,- berilgan gruntdagi nazariy ish unumdorlik;
Q; - etalon gruntdagi nazariy ish unumdorligi;
K,, - gruntning ta’sir koeffitsienti.

Tosh ushlagichli qurilmali ejektorli zemsnaryadning ish unumdorligi
quyidagiga teng:

Q’I?:QHK:QH (7/17:7/0)+7/F ,t/m3 (433)
(rr—7,) 7.

bu yerda: Qp- gidravlik aralashma bo'yicha sarfi, m®/soat;
K- gidravlik aralashmaning hajmiy konsistentsiyasi,
7,7 - pul’'pa va gruntning solishtirma og’irligi, t/m?3;
7, - gruntning hajmiy og’irligi, (zichligi), t/m3.
Agarda y, =12m/ %y, =1,69m/ x> va y,.-2,58 t/m3 bo'lsa, u holda

Q; =0,207Q,, (434)



fmva @s koeffitsientlarni giymatlari.

ILOVALAR.

YUrishdagi garshilik koeffitsienti “Sh'aSh'Sh'ng' oeffitsient
. SS
Ne | Tuproq turlari ‘ [ ... | Tayanch | O‘rmalovchi| Gildirakli
o‘rmalovchi | g‘ildirakli . . .
(chang‘i) | mashinalar | mashinalar.
1 | Botqoq 0,10...0,30 | 0,20...0,30 | 0,7...0,9 | 0,15...0,90 0,1...0,6
2 | Qum 0,10...0,15 | 0,16...0,20 | 0,4...0,6 | 0,40...0,50 0,3...0,4
3 | supes 0,07...0,12 | 0,04...0,15 0,4...0,6 | 0,60...1,00 0,4...0,7
4 | suglinok 0,08...0,15 | 0,12...0,20 | 0,4...0,7 | 0,70...0,80 0,5...0,7
5 | Og‘ir suglinok 0,07...0,15 | 0,03...0,20 | 0,4...0,7 | 0,90...1,00 0,7...0,8
Tuproqgning solishtirma gazish garshiligi.
No Grunt toifasi I 1 111 1v
1 | DorNll zichlikni o*lchovchi 1.4 5.8 9...15 16...34
priborining zarblar soni.
o | Tuprogning solishtirma qazish | 15 4 o655 | 0.58...0,130 | 0,120...0,200 | 0,180...0,300
qgarshiligi.Kx, MPa
Tuprogning asosiy xususiyatlari.
Ne Ko‘rsatkichlar Grunt turlari - - -
botgoq gum supes suglinok | og‘irsuglinok
Tuprogni
1 | maydalanish 1,2...1,3 1,08...1,17 I,1...1,2 1,14...1,28 | 1,24...1,32
koeffitsienti. Km
o | Tuprogning | 646 1200 | 1500...1700 | 1500...1900 | 1600...1750 | 1750...1900
zichligi. pt, kg/m
Tuprogning
3 | solishtirma 5,8...11,0 | 14,2...16,7 | 14,7...18,6 | 15,7...17,1 17,1...18,6
og'iriligi. i, KN/m3
Tuprogni tuproq
4 | bilan ishqgalanish 0,9...1,0 0,4...0,7 0,4...0,7 0,7...0,8 0,7...0,8
koeffitsienti. f;
Tuprogni metall
5 | bilan ishgalanish 0,1...0,5 0,4...0,5 0,4...0,5 0,5...0,6 0,5...0,6
koeffitsienti. f
O‘rmalovchi yurish uskunasiga ega bo‘lgan traktorlarning texnik ko‘rsatkichlari.
Neo Ko‘rsatkichlar T-150 T-4A 133- 231 T-180G | DT-75 | DET-250
1 | Tortish kuchi, Kn 42,5...17 49’%"2 90...124 132'2”26 3...11 27...90
9 skorost harakat 76. 15.9 3,7...9, 1 3,7...10, [ 2,8...11, | 5,5...11, | 1,2...12,
tezligi.km/soat T 5 2 9 4 5
3 | Tuprogaa bera-digan 0,046 | 0040 | 0059 | 0048 | 0045 | 0,062
solishtirma bosimi.MPa
4 kd\‘/’igate'”'”g quvvatl, 110 99 121 129 | 588 228
5 | traktorning massasi, kg 6975 7600 14030 14950 6000 27500




Pnevmog‘ildirakli traktorlarning texnik tasnifi.

Ne | Ko‘rsatkichlar | YUMZ-6A | MTZ-82 T-150K T-158 K-700A K-702
1 | Tortish kuchi, Kn | 14...2,6 14...3 45...23,6 40...5 60 60
o | Harakat 7,6..245 | 19..252 | 336..30 |5,1..442| 3..325 | 23..404
tezligi.km/soat
Tuproqga
beradigan
3 solishtirma
bosimi:.MPa 0,14...0,25 | 0,14...0,25 | 0,12...0,16 | 0,1...0,28 | 0,11...0,17 | 0,12...0,26
old g‘ildirak: 0,08...0,14 | 0,08...0,14 | 0,1...0,18
orqa g‘ildirak:
4 f\‘/’lgate' quwvatl, | g4 55 121 121 158 158
5 | traktorning 3197 3370 2635 7400 11600 11400
massasi, kg
Materiallar zichligi, p
gattiqg materiallar suyuglik. gaz
zichlik, p alyu;mm beton | po‘lat mis tuproq | benzin | suv | simob. havo.
t/m® 2,7 2,2 7.8 8,9 1’25'1’ 0,7 1,0 13,6 1210°
Gidronasoslarning texnik tasnifi..
Nasos markalari
Ne Ko‘rsatkichlar NSH- | NSH- | NSH- | NSH- | NSH-
10 16 30 50 67 NSH-98 | NSH-140
1. | Nasos sarf giladigan
suyuglik  sarfi,  Qp, 10 32 47 49 67 98 140
I/min.
2. | nasos bosimi, R, MPa. 10 10 10 16 10 10 10
3. | Nasos valining
aylanishlar soni, n, ayl/ 1000...2000
min.
| pasos quwvall, ol g66 | 533 | 783 | 120 | 111 | 163 233
Gidromotorlarning texnik tasnifi.
X . . gidromotor markalari
Ne Korsatkichlar. 21012 | 21016 | 21020 | 21025 | 21032
1 Gldromotorga sgrf qlllna.dlgan 12 28 55 107 205
suyuglik migdori. Qgml/min
2. | gidromotor bosimi, Rgm, MPa 16 16 16 16 16
3 Gidromotor valining | 2800... 2240... 1800... 1400... 1120...
" | aylanishlar soni, ngmayl/ min. 5000 4000 3160 2500 2000
4. | gidromotor quvvati, Ngm, kVt 8,4 16,4 26,7 39 66
gidromotor orqali hosil
5. | gilinadigan aylanishlar 29 71,5 139 270 575
momenti.My;, n'm




Yurish uskunasining harakatlanishidagi garshilik (fn) va tuproq bilan ilashishidagi
(piDkoeffitsientlar. (qo‘shimcha).

Pnevmog ‘ildirakli. . .
Tayanch qoplamalarining turi | Yugqori bosimli shina Past bosimli shina o‘rmalovehi
fim 0il fim 0il fm 0il
Asfalt (quruq) 0,015- 0,7-0,8 0,02 0,7-0,8 - -
0,02
Tuproq qoplamali yo‘l:
qurug, gisman shibbalangan. 0,02-0,06 | 0,6-0,7 0,025- 0,4-0,6 0,06- 0,8-1,0
0,035 0,07
ifloslangan, nam 0,13-0,25| 0,1-0,3 | 0,15-0,2 | 0,15-0,25 0,12- 0,5-0,6
0,15
Tuproq:
yumshatilgan, yangi tuproq 0,20-0,30 | 0,3-0,4 0,1-0,2 0,4-0,6 | 0,07-0,1 0,6-0,7
sepilgan.
Uzoq vagt yotgan, zichlangan. | 0,10-0,20 | 0,4-0,6 0,10- 0,5-0,7 0,08 0,8-1,0
0,15
Qum:
Nam 0,1-0,4 0,3-0,6 0,06- 0,4-0,5 | 0,05-0,1 0,6-0,7
0,15
Quruq 0,4-0,5 0,25-0,3 | 0,2-0,30 | 0,2-0,4 | 0,15-0,2 0,4-0,5
Qor:
Yumshoq 0,4-0,5 0,15-0,2 | 0,2-0,30 | 0,2-0,4 | 0,1-0,25 | 0,25-0,35
Zichlangan 0,05-0,1 | 0,25-0,3 0,03- 0,3-0,5 0,04- 0,4-0,6
0,05 0,06
Botqoq - - 0,25 0,1 0,3 0,15
Beton 0,015- 0,7-0,8 0,02 0,7-0,8 0,06 0,5-0,6
0,02
Po‘lat materiallarining ruxsat etiladigan kuchlanishi, MPa.
Po‘lat markasi Ruxsat etiladigan kuchlanish.[o], MPa.
cho‘zilishda, MPa. sigilishda, MPa. egilishda, MPa.
St.3. 48 72 36
St.4. 52 78 29
St.6. 56 84 42
St.10. 48 72 36
St.30. 60 90 45
St.40. 68 102 50
15 x 100 150 76
30 x 140 210 105
Tuprogning asosiy xususiyatlari. (qo‘shimcha)
Shartl Grunt turlari
Ko‘rsatkichla i - |Botgog- og‘ir Ogtir
r be;gll torfli. | dum | supes suglinok sugiilno tuprok tuprog glina | glina
Yumshatish 1,08- 1,14- | 124 | 1,24 | 1,26 - | 1,24- | 1,26-
koeffitsient | (v | 1218 147 [B112) 1o | 132 | 13 | 132 132
DORNII
olchagich- | g "1 45 | 14 | 312 | 510 |9-18 |14-19|18-2414-19 | 18-24
ning zarblar
soni.
Tuproq o 600- | 1500- | 1500- | 1600- | 1750 - | 1800- | 1900- | 1800 | 1900-




zichligi, 1200 | 1700 | 1900 | 1750 | 1900 1900 2000 - 2000
kg/m? 1900
GOST 9693-
67 bo‘yicha
tuprog - 1-2 1-2-3 2-3 3-4 3-4 4 3-4 4
toifalari
Tuprogning 1760
tabiiy xoldagi 5 870- 14700 | 14 700 | 15 700 17600- 0- 18600
solishtirma Yg 11 700 - - - 17100- 18600- 1860 -
og‘irligi. 16 700 | 18 600 | 17 100 0 19600
N/m?
Tuprogni
tuproq bilan
ishgalanish fg 0,9-1,0| 0,4-0,7 | 0,4-0,7 | 0,7-0,8 0,7 0.8- 0.8- 0.8 0.8
. 0,8 1,0 1,0 1,0 1,0
koeffitsienti.f
t
Tuprogni
metall bilan 05— | 05- | 06— | 06 0.6-
ishgalanish fs 0,1-0,5|0,4-0,5| 0,4-0,5 | 0,5-0,6 O 6 O 7 O 7 0’7 0 7
koeffitsienti.f ’ ’ ’ ’ ’
m
Tuprogni gazishdagi solishtirma garshilik. Rqaz kPa
Bir cho*michli Ko‘p cho‘michli ekskavatorlar.
ekskavatorlar.
Cho‘mich Buldoze
Tuprog bilan Draglay i I transheyal Skreperlar r-lar
jihozlan- | nbilan | 22N | rotorli i
gan
Qum, supes, yumshog 18...80 | 30...120 | 50...180 | 40...130 | 70...230 | 40...60 | 60...80
suglinok
Suglinok, mayda va o‘rta
yiriklikdagi graviy, nam 70...180 |120...250| 150...300 | 120...250 | 210...400 | 70...100 |100...170
yoki yumshatilgan tuproq.
Qattiq suglinok o‘rta
qattiglikdagi glina, juja 160...280 |220...400| 240...450 | 200...380 | 380...600 | 120...140 [180...200
yumshoq bo‘lgan ko‘mir.
Qattiq sheben yoki tosh
aralashgan suglinok, qattia | ) 400 1280, 500| 370...650 | 300...550 | 650...800 | 150...200 |200...250
glina gips, konglomerat,
yumshoq ko‘mir.
Gips vagattiq konglomerat ,
o‘rta qattiglikdagi ko‘mir,
qotgan glina va les, bo'r., | 330 650 |400...750| 580...850 | 520...700 |800...1200| - -
gattiq gips va mergel;
gumli oxak,yumshoq ruda;
portlatilgan tosh.
Qattiq ko*‘mir, oxak,
yumshog, muzlagan tuprog.
o‘rta qattiglikdagi qum; 450...950 |550...1000 720...1500| 550...1200 ({1000...2200 - -
bo‘r, gips, juda gattiq
mergel .
Oxak, o‘rta qgattiqlikdagi
muzlagan tuprog, juda 1200...4000{1400..45001300...5500/1000...5000/1800...6000 - -
qgattiq bo‘lgan ko‘mir.
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